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Warto być przedsiębiorczym, czyli co nam daje własna firma
Własna firma to ogromna odpowiedzialność, ale i  satysfak-
cja z  realizacji swojego pomysłu na biznes na warunkach 
nam odpowiadających. Jej prowadzenie wiąże się z większą 
elastycznością niż praca na etacie i daje również niedostęp-
ne dla pracowników możliwości zwiększenia zysków.

Wybór dogodnej formy opodatkowania
Przedsiębiorca, który zakłada działalność gospodarczą, może 
wybrać najbardziej korzystną dla siebie formę opodatkowania 
dochodu. Nie musi to być, tak jak w  przypadku pracowników 
zatrudnionych na etacie, opodatkowanie na zasadach ogólnych 
z dwoma stawkami podatkowymi: 18 proc. dla rocznego docho-
du w wysokości nie wyższej bądź równej 85 528 zł i 32 proc. dla 
rocznego dochodu przekraczającego tę kwotę. Przedsiębiorcy, 
oprócz tej formy opodatkowania, mają jeszcze do wyboru kartę 
podatkową, ryczałt ewidencjonowany oraz podatek liniowy. Wy-
bór tego ostatniego pozwala niezależnie od wysokości roczne-
go dochodu korzystać ze stałej stawki podatku w wysokości 19 
proc.

Możliwość obniżenia podatku dochodowego
Osoby samozatrudnione mają również możliwość obniżenia 
wysokości podatku dochodowego. Mogą zaliczyć wydatki po-
noszone w  związku z  prowadzoną działalnością gospodarczą, 
np. zakup i  użytkowanie samochodu służbowego czy sprzętu 
elektronicznego, do kosztów uzyskania przychodów, co obni-
ża ich dochód, a w konsekwencji i zmniejsza kwotę podatku do 
zapłacenia.

Odliczanie VAT
Założenie własnej firmy daje także możliwość zarejestrowania się 
jako czynny podatnik VAT. Dzięki temu można odliczyć VAT (czyli 
pomniejszyć należny VAT, który przedsiębiorca musi odprowa-
dzić do urzędu skarbowego) od wszystkich usług i towarów na-
bytych na potrzeby działalności gospodarczej.

Niższe składki ZUS
Samozatrudnieni odprowadzają składki do Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych w wysokości niezależnej od dochodu, nie wzrastają 
więc one, gdy zarobią więcej. Dodatkowo osoby dopiero startu-
jące z własną firmą przez pierwsze 24 miesiące od założenia dzia-
łalności gospodarczej mają prawo odprowadzać składki (emery-
talne, rentowe, wypadkowe i  zdrowotne) od niższej podstawy. 
Wynosi ona 30 proc. kwoty minimalnego wynagrodzenia. Nie 
muszą płacić składek na ubezpieczenie chorobowe ani składek 
na Fundusz Pracy. 

Od 30 kwietnia tego roku przedsiębiorcy rejestrujący działalność 
gospodarczą po raz pierwszy (albo tacy w  przypadku, których 
upłynęło pięć lat od zakończenia poprzedniej działalności) mogą 
skorzystać również z tzw. ulgi na start i przez sześć miesięcy nie 
płacić w  ogóle składek na ubezpieczenie społeczne. Zgodnie 
z interpretacją Oddziału ZUS W Gdańsku obowiązek zapłaty skła-
dek przerzucony miałby zostać z  korzystającego z  ulgi na start 
na jego kontrahentów. Jak podkreśliła jednak w  wywiadzie z  5 
września prezes ZUS Gertruda Uścińska, korzystający z  ulgi na 
start nie podlega obowiązkowi ubezpieczenia społecznego i ani 
on, ani jego kontrahenci nie będą płacić składek przez wskazany 
czas. Centrala ZUS, dodała prezes w  wywiadzie, wydała już wy-
tyczne w  tej sprawie wszystkim oddziałom Zakładu. Warto jed-
nak śledzić dalsze doniesienia dotyczące ulgi na start i rzeczywi-
stą praktykę ZUS w sprawie nowych przepisów.  

Dodatkowe środki na start i rozwój
Wiadomo, że dobry pomysł na biznes to nie wszystko i  począt-
kujący przedsiębiorcy często potrzebują dodatkowych środków 
na założenie firmy czy jej późniejszy rozwój. W  tym celu mogą 
sięgać do różnych źródeł dofinansowania. Jednym z  nich jest 
Urząd Pracy, do którego bezrobotni mogą udać się po bezzwrot-
ną dotację na rozpoczęcie jednoosobowej działalności gospo-
darczej. Start firmy sfinansować można również dotacjami z Unii 
Europejskiej. Szczegółowe informacje o  wsparciu dla przedsię-
biorców uzyskać można w  Punkcie Informacyjnym Funduszy 
Europejskich, a znalezienie aktualnych form wsparcia ułatwi Wy-
szukiwarka Dotacji.  Także osoby już prowadzące firmę mogą 
skorzystać z unijnych dotacji, a także preferencyjnych kredytów, 
poręczeń oraz pożyczek na jej rozwój. Szczegółowe informacje 
o wszystkich formach wsparcia dla przedsiębiorców dostępne są 
na stronie: funduszeeuropejskie.gov.pl.

Darmowe doszkalanie
Dla początkujących przedsiębiorców równie atrakcyjne, co 
wsparcie finansowe, może okazać się podnoszenie kwalifika-
cji, dzięki całemu szeregowi darmowych szkoleń, usług do-
radczych, studiów podyplomowych itp. Ich lista dostępna jest 
w Bazie usług rozwojowych na stronie Polskiej Agencji Rozwoju 
Przedsiębiorczości.

Program sektorowy „Bankowcy dla Edukacji” to jeden z największych programów edu-
kacji finansowej w Europie. Jest on realizowany od 2016 r. z inicjatywy Związku Banków 
Polskich przez Warszawski Instytut Bankowości. Jego celem jest edukowanie uczniów, 
studentów i seniorów w zakresie podstaw praktycznej wiedzy dotyczącej ekonomii, finan-
sów, bankowości, przedsiębiorczości, cyberbezpieczeństwa i obrotu bezgotówkowego.  
Dowiedz się więcej na www.bde.wib.org.pl

Spokojnych i radosnych Świąt Bożego Narodzenia  
niosących życzliwość i uśmiech,  

ciepłych spotkań w gronie najbliższych  
oraz szczęśliwego Nowego Roku obfitującego 

w osobiste i zawodowe sukcesy życzą

Alina Radziszewska
Przewodnicząca Rady Miejskiej w Biskupcu

Kamil Kozłowski
burmistrz Biskupca



NR 3 (113) GRUDZIEŃ 2018 3

WYDARZENIA

Nowa hala już działa
Nowa hala widowiskowo-sportowa w Biskupcu pokazała swoje możliwości już w trakcie 
pierwszych trzech dni działania.
Przecięcia wstęgi dokonali w  pią-
tek 28 września starosta olsztyński 
Małgorzata Chyziak, burmistrz Bi-
skupca Kamil Kozłowski, dyrektor 
Zespołu Szkół Krzysztof Janczara 
i  właściciel firmy, która wybu-
dowała obiekt – Piotr Pachucki. 
Dokładnie te same osoby wbiły 
25 kwietnia 2017 r. symboliczne 
pierwsze łopaty pod jej budowę. 
Moment ten można było obejrzeć 
na zdjęciu w przygotowanej na tę 
okazję galerii prezentującej etapy 
prac. Wszyscy goście, którzy sta-
wili się na uroczystości oficjalne-
go otwarcia hali, wyrażali zachwyt 
nad jej wyglądem i  funkcjonalno-
ścią. Nie brakowało też prezentów 
– piłek czy rakietek – przekazywa-
nych uczniom Zespołu Szkół. Ele-
mentem uroczystości były również 
prezentacja biskupieckich cheer-
leaderek i  zawodników KS Egida, 
a także występ uczestnika progra-
mu „Mam Talent” Jakuba Przeradzkiego. 

W sobotę 29 września halą zawładnęli siatkarze. O  godz. 11 ro-
zegrano tu Gminny Międzyszkolny Turniej w  Piłkę Siatkową, 
w  którym wzięło udział ponad 140 osób. O godz. 15 rozpoczął 
się otwarty dla widzów trening Indykpolu AZS Olsztyn. Fani nie 
zawiedli i  mecz jaki rozegrali między sobą zawodnicy odbył się 
przy głośnym dopingu. Po treningu siatkarze zrobili sobie wspól-
ne pamiątkowe zdjęcie z obecnymi na hali kibicami.

Niedziela (30 września) pokazała inne oblicze obiektu. Jej wido-
wiskowy walor uwidocznił koncert muzyków z Filharmonii War-
mińsko-Mazurskiej – zespołu „Warmia Brass Quintet”. Perkusja 
i instrumenty dęte zagrały melodie z najsłynniejszych bajek i fil-
mów dla dzieci. Dźwięki uzupełnione wyświetlanymi na ekranie 
animacjami i efektami świetlnymi znakomicie rozchodziły się po 
hali. Dobrze bawili się i najmłodsi, i całkiem starsi melomani. 

Hala łączy się z budynkiem Zespołu Szkół przy ul. Chrobrego 13. 
Obiekt pozwala na grę i szkolenia m.in. w sztukach walki, grach 
zespołowych, tenisie, gimnastyce, tańcu czy fitnessie. Wyposażo-
ny jest również w ścianki wspinaczkowe. Oprócz pełnowymiaro-
wego boiska znajduje się tu także sala lustrzana. Trybuny – dolna 
i górna – mogą pomieścić 400 widzów. Obiekt uzupełniony jest 

w zaplecze sanitarne, nowoczesne szatnie, a także windę dosto-
sowującą obiekt do potrzeb osób niepełnosprawnych. 

Hala powstała za prawie 8 mln zł, z czego 1,6 mln zł stanowiła 
dotacja z Ministerstwa Sportu i Turystyki, a 2,3 mln zł pochodzi-
ło z budżetu gminy Biskupiec. Resztę pokrył budżet starostwa 
powiatowego. Trzydniowe otwarcie hali zostało zorganizowane 
w ramach Tygodnia Cittaslow.
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Sto lat niepodległości Polski w Biskupcu
Radośnie, wzruszająco i w atmosferze zgody – tak upłynęły obchody setnej rocznicy od-
zyskania niepodległości w Biskupcu.
Jubileusz Niepodległej rozpoczął się tradycyjnie mszą odpra-
wioną w południe w kościele św. Jana Chrzciciela. Po niej pocz-
ty sztandarowe oraz delegacje biskupieckich szkół, organizacji 
i  instytucji, a  także starsi i  młodsi mieszkańcy Biskupca, którym 
rozdano flagi, patriotyczne śpiewniki i kotyliony udali się pod po-
mnik „Jana Pawła II i Poległym za Ojczyznę”, a następnie na Plac 
Wolności. Tu razem z chórami CKTiS i Soli Deo odśpiewano „Ma-
zurka Dąbrowskiego” i  przy salwie armatniej wciągnięto flagę 
Polski na maszt. Pod pomnikiem „1945 Powrót Warmii i Mazur do 
Macierzy oraz Poległym w  walce o  polskość tych ziem” złożono 
kwiaty, padła tam też obietnica zucha, przyrzeczenia harcerskie 
i zobowiązania instruktorskie. 

- Stulecie niepodległości to triumf nadziei. Ale też triumf ciężkiej 
pracy. Wysiłek, jaki wkładamy w wychowanie naszych dzieci, na-
sza obywatelska postawa wobec codziennych spraw, zaintereso-
wanie losami kraju – to wszystko procentuje – mówił w  swoim 
przemówieniu burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski. – Dziś patrio-
tyzm to nie walka z bronią w ręku. Dziś patriotyzm to uczciwość, 
szacunek do prawa, to kultywowanie rodzinnych tradycji.

Po zakończeniu oficjalnej części obchodów Święta 11 Listopada 
na zgromadzonych na placu czekały jeszcze dwie atrakcje. Każ-
dy mógł do specjalnie przygotowanej na tę okazję kapsuły cza-
su wrzucić zdjęcie, pocztówkę lub rysunek dla przyszłych poko-
leń. Te oryginalne pozdrowienia z okazji stulecia niepodległości 

zostaną zakopane przy Urzędzie Miejskim w Biskupcu z intencją 
odkopania ich za sto lat. Mieszkańcy chętnie korzystali z możli-
wości zostawienia po sobie takiego właśnie śladu. Równie chęt-
nie zapozowali do wspólnego zdjęcia z drona, na którym trzyma-
li białe i czerwone kartki.

Następnie obchody setnej rocznicy odzyskania niepodległo-
ści przeniosły się do hali widowiskowo-sportowej przy Zespo-
le Szkół. Odbyła się tam Gala Pieśni Patriotycznej. Wystąpili na 
niej laureaci X  Międzyszkolnego Konkursu Piosenki i  Pieśni Pa-
triotycznej, przeprowadzonego przez Szkołę Podstawową nr 3 
w  Biskupcu. Dziesiąta edycja tego konkursu była też okazją do 
wręczenia podziękowań wszystkim, którzy przez lata włączali się 
w jego organizację. Występy młodych artystów wzbudziły w słu-
chaczach szczere wzruszenie.

Jednak Biskupiec świętował stulecie odzyskania niepodległości 
nie tylko w  czasie oficjalnych obchodów Święta 11 Listopada. 
W gminie Biskupiec wiele działo się jeszcze przed okrągłą roczni-
cą odzyskania niepodległości. Już od początku roku organizowa-
ne były wydarzenia, wpisujące się w obchody święta. W kwietniu 
przeprowadzono chociażby grę miejską „Tu jest moje miejsce”, 
w  maju rozdawano flagi, pisano patriotyczne dyktando. Szkoły 
i przedszkola organizowały szereg ciekawych konkursów nawią-
zujących do idei niepodległościowej. Im bliżej 11 listopada, tym 
więcej realizowano niebanalnych inicjatyw. 
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9 listopada apel szkolny połączony z  uroczystym posadzeniem 
dębu ku pamięci por. Stanisława Szalińskiego (jednego ze stu 
dębów pamięci Bohaterów Niepodległej) miał miejsce w  Spo-
łecznej Szkole Podstawowej w  Węgoju. Placówka zaprosiła też 
do świetlicy wiejskiej w  Stryjewie na Wieczornicę pt. „Pociąg 
do Wolności”, w  czasie której wspólnie śpiewano patriotyczne 
pieśni.

Tego samego dnia w Społecznej Szkole Podstawowej w Bredyn-
kach uczniowie wystawili spektakl patriotyczno-historyczny. 
Młodzi aktorzy przypomnieli w nim losy naszego kraju, począw-
szy od roku 966, w  którym Polska przyjęła chrzest, przez bitwę 
pod Grunwaldem, okres zaborów, II wojny światowej i Powstania 
Warszawskiego, aż do dnia odzyskania niepodległości. Niepodle-
głościowy apel był też okazją do uroczystego ślubowania pierw-
szoklasistów i pasowanie ich na uczniów.

9 listopada niepodległość Polski świętowali najmłodsi biskup-
czanie. W  Niepublicznym Przedszkolu „Jacek i  Agatka” odbył się 
konkurs recytatorski „Moja Ojczyzna” z udziałem przedszkolaków 
z  gminy. Do konkursu przystąpiło szesnaścioro dzieci w  wieku 
od 4 do 6 lat. Jurorzy wybrali najlepsze wykonania, ale wszyscy 
odebrali nagrody i  dyplomy. Z  kolei Przedszkole Samorządowe 
nr 5 „Piątka” w Biskupcu dołączyło do ogólnopolskiej akcji śpie-
wania hymnu „Rekord dla Niepodległej”. O godz. 11:11 maluchy 
zaśpiewały „Mazurka Dąbrowskiego”, a  dzień wcześniej wier-
szem, piosenką i  tańcem – kujawiakiem oraz odświętnym stro-
jem uczciły 100-lecie odzyskania niepodległości przez Polskę. 
O  tej samej porze hymn zabrzmiał też w  Niepublicznym Przed-
szkolu „Bajka”, w którym odbył się także pokaz mody patriotycz-
nej oraz przygotowane przez czterolatki przedstawienie opowia-
dające historię walki o niepodległość.

W ogólnopolską akcję piątkowego śpiewania hymnu Polski 
o  godz. 11:11 włączyło się też Polskie Stowarzyszenie na Rzecz 
Osób z  Niepełnosprawnością Intelektualną koło w  Biskupcu. 
W  trakcie spotkania w  centrum Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Za-
wodowym przy ul. Żółkiewskiego rozstrzygnięto także konkurs 

plastyczny na niepodległościowy plakat, a  jedną z  nagród dla 
wszystkich uczestników były biało-czerwone czekolady.

Hymn o godz. 11:11 śpiewano także w Zespole Szkół oraz Kato-
lickim Liceum Ogólnokształcącym (tu także przeprowadzono 
quiz dotyczący niepodległej Polski).

W Szkole Podstawowej w Czerwonce 11 listopada odsłonięto pa-
miątkowy kamień na stulecie niepodległości. Przedstawiono też 
program artystyczny i zaprezentowane prace nadesłane na mię-
dzyszkolny konkurs historyczno-plastyczny „20 postaci na 100 lat 
Niepodległości”.

Wszystkie biskupieckie szkoły podstawowe także biły „Rekord 
dla Niepodległej” i śpiewały hymn. Dodatkowo, w Niepublicznej 
Szkole Podstawowej koło redaktorskie wydało specjalny numer 
gazetki szkolnej, poświęcony w  całości stuleciu odzyskania nie-
podległości. W gazetce znalazł się m.in. wywiad z żołnierzem, pa-
triotyczna krzyżówka i wypowiedzi uczniów na temat kraju i jego 
wolności. W  Szkole Podstawowej nr 3 im. Orła Białego obcho-
dzono także święto szkoły. Zainaugurowały je dzieci z  oddziału 
przedszkolnego tańcząc poloneza. Następnie wysłuchano inter-
pretacji wokalnych laureatów X  Konkursu Piosenki i Pieśni Pa-
triotycznej. Uczniowie klasy 8b wraz z zespołem zaprezentowali 
program zatytułowany „Pociąg do wolności”. W Szkole Podstawo-
wej nr 2 uroczystość rozpoczął polonez odtańczony przez klasy 
drugie, a następnie wystąpili uczniowie zerówki i pierwszoklasi-
ści. Uczennice i uczniowie wraz ze szkolnym chórem w montażu 
słowno-muzycznym przedstawili wiersze i pieśni, które towarzy-
szyły walczącym o wolność i niepodległość oraz podtrzymywały 
ich na duchu. Występ taneczny dziewcząt z klasy VIb pokazywał, 
że czczenie niepodległości to nie tylko patos, ale również radość 
i  zabawa. Okolicznościowe apele odbywały się we wszystkich 
placówkach edukacyjnych w gminie Biskupiec. 

Niepodległość świętowały też morsy. Przystrojeni w  biało-czer-
wone elementy miłośnicy zimnej wody 11 listopada wykąpali się 
i w Dadaju, i w jeziorze Kraks Mały.
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Pierwsza sesja nowej Rady Miejskiej
Burmistrz Biskupca i  radni Rady Miejskiej wybrani w  wyborach samorządowych prze-
prowadzonych 21 października złożyli ślubowanie podczas pierwszej, uroczystej sesji 
w VIII kadencji lokalnego samorządu terytorialnego. 

23 listopada o godz. 11.00 w auli Zespołu Szkół w Biskupcu od-
była się pierwsza sesja nowo wybranej Rady Miejskiej. Jej obrady 
rozpoczął zgodnie ze zwyczajem radny senior, czyli najstarszy 
z radnych, którym w tym składzie jest Ryszard Zieliński.

Sesja rozpoczęła się od wręczenia przez przewodniczącego Miej-
skiej Komisji Wyborczej w  Biskupcu Kazimierza Dąbkowskiego 
zaświadczeń potwierdzających wybór na radnych i  burmistrza. 
Radni złożyli uroczyste ślubowanie: „Wierny Konstytucji i  prawu 
Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego 
sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie do-
bro mojej gminy i jej mieszkańców”. 

Ślubowanie złożył też Kamil Kozłowski, wybrany po raz drugi na 
stanowisko burmistrza: „Obejmując urząd burmistrza gminy, uro-
czyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi 
urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślno-
ści mieszkańców gminy.” W  swoim wystąpieniu po ślubowaniu 
podziękował wszystkim mieszkańcom, którzy wzięli udział w wy-
borach. – Rysująca się przede mną pięcioletnia kadencja będzie 
upływała pod znakiem dalszego rozwoju naszej gminy. Nie tylko 
gospodarczego czy inwestycyjnego, ale również tego społecz-
nego i kulturalnego. Po raz pierwszy nasza gmina będzie zarzą-
dzana przez ludzi związanych wspólną wizją Biskupca, a nie linią 
partyjną – mówił w swoim wystąpieniu Kamil Kozłowski.

Na sesji pojawił się również nowo wybrany starosta olsztyński 
Andrzej Abako. Gratulując burmistrzowi reelekcji podkreślił, że 
ze wszystkich wybranych wójtów i  burmistrzów z  terenu po-
wiatu to właśnie Kamil Kozłowski uzyskał najlepszy procentowo 
wynik. – Mam nadzieję, że współpraca między gminą Biskupiec 
a starostwem powiatowym będzie układała się tak dobrze jak do 
tej pory – mówił Abako. Swoje gratulacje złożyli także przedsta-
wiciele gminnych jednostek oświatowych oraz MOPS-u.

Radni wybrali przewodniczącego Rady Miejskiej. W  tajnym gło-
sowaniu jednomyślną decyzją radnych to stanowisko objęła Ali-
na Radziszewska. Na stanowiska wiceprzewodniczących Rady 
Miejskiej wybrano Marcina Matwiejca i Pawła Gaciocha. 

Radni zdecydowali także o składzie stałych komisji. W Komisji Bu-
dżetu i  Finansów, Oświaty, Kultury, Sportu, Rekreacji, Turystyki, 
Opieki Społecznej i Zdrowia zasiądą: Janusz Szczawiński – prze-
wodniczący, Michał Skrajnowski, Sylwia Iwańska, Marcin Matwie-
jec, Paweł Gacioch, Andrzej Staszak, Ryszard Zieliński. Komisja 
Działalności Gospodarczej, Gospodarki Komunalnej, Budowla-
nej, Gospodarki Terenami, Bezpieczeństwa Publicznego, Ochro-
ny Przeciwpożarowej, Rolnictwa i  Ochrony Środowiska zyskała 
skład: Elżbieta Kostka – przewodnicząca, Marek Staniszewski, 
Mariusz Gutowski, Krzysztof Cieślak, Angelika Zygmuntowicz, 
Katarzyna Modlak, Tomasz Dudzic. W  skład Komisji Rewizyjnej 
weszli: Mariusz Gutowski – przewodniczący, Krzysztof Cieślak, 
Sylwia Iwańska, Andrzej Staszak, Michał Skrajnowski. Od tej ka-
dencji, zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, działać będzie 
Komisja Skarg, Wniosków i  Petycji. Będzie pracować w  składzie: 
Sylwia Iwańska – przewodnicząca, Andrzej Staszak, Janusz Szcza-
wiński, Angelika Zygmuntowicz, Elżbieta Kostka.

Wśród piętnastu radnych znalazło się dwanaście osób startu-
jących z  listy Komitetu Wyborczego Wyborców Kamila Kozłow-
skiego: Krzysztof Cieślak, Andrzej Staszak, Sylwia Iwańska, Janusz 
Szczawiński, Michał Skrajnowski, Marek Staniszewski, Marcin 
Matwiejec, Paweł Gacioch, Alina Radziszewska, Mariusz Gutow-
ski, Elżbieta Kostka i Angelika Zygmuntowicz. Stworzyli oni Klub 
Radnych „Łączy nas Biskupiec”. W Radzie znaleźli się też:  Ryszard 
Zieliński z Koalicyjnego Komitetu Wyborczego Platforma.Nowo-
czesna Koalicja Obywatelska oraz Katarzyna Modlak i  Tomasz 
Dudzic – oboje z  Komitetu Wyborczego Polskiego Stronnictwa 
Ludowego.
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Wybory na Burmistrza Biskupca
Uprawnionych do głosowania było 15099 wyborców. W wyborach na burmistrza Biskupca oddano 7332 ważnych głosów. 

Komitet Nazwisko Imię Głosy „za” %

Komitet Wyborczy Prawo i Sprawiedliwość GOGOŁ Tomasz 581 7,92

Komitet Wyborczy Wyborców Kamila Kozłowskiego KOZŁOWSKI Kamil 4 740 64,65

Komitet Wyborczy Wyborców Dobra Zmiana PASZKOWSKI Mirosław 482 6,57

Komitet Wyborczy Wyborców Niezależny Biskupiec SAMORAJCZYK Elżbieta 787 10,73

Komitet Wyborczy Polskie Stronnictwo Ludowe WADOWSKA Monika 742 10,12
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Mikołajkowy rajd pieszy
Ostatni raz w  tym roku 
grupa miłośników zwie-
dzania ruszyła na trasę 
po gminie Biskupiec.

Rajd wystartował tradycyjnie – w nie-
dzielę (9 grudnia) o  godz. 10. Wie-
lu uczestników było przystrojonych 
w  elementy stroju św. Mikołaja. 
W  pierwszej części rajdu przewodnik 
Krzysztof Kowalski opowiadał o  wika-
rówce z 1792 r., plebanii z 1910 r. oraz 
o szlaku rzeki Dymer. W drugiej części 
wędrowcy odwiedzili gospodarstwo 
rolne państwa Brejnak (starostów te-
gorocznych dożynek). Trasa wiodła 
przez Janową Górę, Lipowo z  trzystu-
letnim dębem szypułkowym, Parlezę 
Wielką z  cegielnią z  XIX w. W  Parlezie 

na piechurów czekało ognisko. Tu podsumowano rok, a  dwoje 
(poza przewodnikiem) uczestników mikołajkowego rajdu otrzy-
mało specjalne nagrody za obecność na wszystkich tegorocz-
nych rajdach organizowanych przez CKTiS i  ZHP w  Biskupcu 
– Lidia Bajcer i Henryka Łapiak. Wszyscy otrzymali też specjalne 
PTTK-owskie książeczki wycieczek pieszych. Rajd zakończył się 
w granicach Biskupca.

W ciągu ostat-
nich miesięcy 
grupa kilkudzie-
sięciu osób pod 
p r z e w o d n i c -
twem Krzyszto-
fa Kowalskiego 
pokonywała ro-
werem i  pieszo 
gminę Biskupiec. 
16 września od-
był się ostatni 
w sezonie rajd ro-
werowy. Z  latem 
żegnano się na 
trasie z  Biskupca 
przez Stryjewo, 
rezerwat Dębowo, 
Bęsię do Węgo-
ja, gdzie czekało 
ognisko, kiełbaski 
i… warmińskie 
straszydła.

Pierwszy jesienny rajd pieszy po gminie Biskupiec ruszył z  bia-
ło-czerwonymi akcentami 14 października. Słoneczna pogoda 
i zupełnie niepaździernikowa temperatura sprawiła, że chętnych 
na jesienną wędrówkę było więcej niż założyli jej organizato-
rzy. Na starcie rajdu niepodległościowego stanęło ponad 100 
uczestników (od maluchów do seniorów). Uczestnikom rozdano 
biało-czerwone chusty harcerskie, by jeszcze bardziej nawiązać 
do patriotycznego charakteru wydarzenia. Okazało się, że przy-
gotowana setka chust nie wystarczyła dla każdego. Tradycyjnie 
rajd wyruszył o godz. 10 spod Przystani Warmińskiej. Po drodze 
druh Krzysztof Kowalski opowiedział o znajdujących się pomni-
kach na terenie miasta, wskazał wiele patriotycznych elemen-
tów w mijanej architekturze oraz przybliżył postacie historyczne 
związane z  niepodległościową historią Polski. Rajd prowadzący 
przez Rzeck do Rukławek był również rozgrzewką dla Biskupiec-
kich Morsów, które rozpoczęły sezon cotygodniowych kąpieli na 
plaży Słoneczny Brzeg. Po kąpieli blisko 50 miłośników zimnej 
wody i wszyscy uczestnicy wędrówki zgromadzili się przy ogni-
sku, by wspólnie śpiewać i piec kiełbaski.

Mżawka i  chłód nie odstraszyły piechurów i  grupa miłośników 
wędrówek ruszyła także 18 listopada na andrzejkowy rajd pie-
szy. Mimo nienajlepszej pogody na starcie stawiło się ponad 
30 osób chętnych do przemierzenia szlaku wytyczonego tym 
razem przez Czerwonkę, Droszewo i  Najdymowo. Była to wy-
jątkowo trudna trasa, a  niektóre jej fragmenty przypominały 
bieszczadzkie krajobrazy. Wycieczka była wyjątkowa także dla jej 
przewodnika, bo na postoju w Czerwonce czekała na niego nie-
spodzianka – urodzinowy tort. W  czasie wycieczki nie zabrakło 
andrzejkowych konkursów, a także ogniska z kiełbaskami.
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Rekordowa zbiórka karmy
Od 13 listopada do 2 grudnia zbierano karmę i ak-
cesoria dla podopiecznych Stowarzyszenia Przy-
garnij psiaka lub (i) kociaka.

Zimowa zbiórka jest bardzo ważnym wydarzeniem w  rocznym 
kalendarzu wolontariuszy zajmujących się w Biskupcu bezdom-
nymi zwierzętami. – W  tym czasie mobilizujemy do wsparcia 
naszej działalności i robimy roczne zapasy karmy dla wszystkich 
psiaków i  kociaków, które trafiają pod naszą opiekę – mówią 
młodzi wolontariusze. – Jest to czas, w którym mocno stawiamy 
na promocję swojej działalności, dzięki temu pozyskujemy no-
wych „psyjaciół”, sponsorów oraz osoby do pomocy. Cieszymy 
się, że o naszym „Przygarnij” wie coraz więcej osób, ponieważ to 
zwiększa szanse na adopcje naszych podopiecznych.

Wolontariusze zbierali karmę w kilkudziesięciu miejscach i wciąż 
trwa jej liczenie. Wstępnie wiadomo, że jest jej blisko 3 tony. 
W zeszłym roku udało się zgromadzić ponad 2 tony. Dodatkowo  
grupa przygotowała też specjalne kalendarze, ze sprzedaży któ-
rych dochód przeznaczony będzie na pomoc zwierzętom. 

Nowy sprzęt dla OSP
Ponad 50 tys. zł na ten cel ochotnicy otrzymali 
z Funduszu Sprawiedliwości.

6 defibrylatorów dla jednostek OSP w  Biskupcu, Bredynkach, 
Droszewie, Kobułtach, Stanclewie i  Węgoju, 4 pilarki dla OSP 
w  Bredynkach, Kobułtach, Stanclewie i  Węgoju, przenośny ze-
staw oświetleniowy dla OSP Biskupiec i  nożyce hydrauliczne 
dla OSP Droszewo – cały ten sprzęt wart prawie 55 tys. został 
oficjalnie przekazany strażakom w  Jednostce Ratowniczo-Ga-
śniczej nr 3 w  Biskupcu 14 listopada. Pieniądze, przy zaledwie 
jednoprocentowym wkładzie własnym z  budżetu gminy, po-
chodzą z ministerialnego Funduszu Sprawiedliwości. Jego konta 
zasilają głównie sądy, które nakładają na sprawców przestępstw 
kary finansowe. Obdarowani strażacy podkreślali, że sprzęt bar-
dzo im się przyda. Częściowo zastąpi wysłużone już narzędzia. 
Defibrylatory będą natomiast ratunkiem dla osób w mniejszych 
miejscowościach.

Odznaczenia rzemieślnicze
Warmińsko-Mazurska Izba Rzemiosła i  Przedsię-
biorczości zorganizowała uroczystości z  okazji 
100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości.

Obchody, które miały miejsce 1 grudnia w  Olsztynie, rozpoczę-
ły się mszą św. w Bazylice Konkatedralnej św. Jakuba. Następnie 
złożono kwiaty pod pomnikiem Orła Białego, po czym udano się 
do Domu Rzemiosła. Do Olsztyna przyjechali przedstawiciele 
cechów z  całego regionu, a  także z  województwa podlaskiego. 
Obecni byli samorządowcy i  przedstawiciele władz państwo-
wych. Z  okazji 100-lecia odzyskania niepodległości Izba Rze-
miosła i Przedsiębiorczości przyznała specjalne odznaczenia. 18 
osób otrzymało medale za zasługi dla rzemiosła Warmii i Mazur. 
Jednym z uhonorowanych był burmistrz Biskupca Kamil Kozłow-
ski, który otrzymał Wojewódzką Honorową Odznakę Rzemiosła - 
Srebrny Medal Za Zasługi dla Rzemiosła Warmii i Mazur.

Oprócz medali wręczono też rocznicowe szable, wierne kopie 
polskiej szabli oficerskiej z  1922 r. Otrzymało je czternaście ce-
chów rzemieślniczych z  regionu, wśród nich także biskupiecki 
Cech Rzemiosł Różnych.

Dzień Seniora
10 października seniorzy skupieni wokół bisku-
pieckiego domu Senior-WIGOR obchodzili swoje 
święto.

Spotkanie w restauracji „Stara Kaflarnia” było okazją do wspólnej 
integracji i zabawy. Seniorzy otrzymali na nim prezenty, niespo-
dzianką był także występ zespołu złożonego m.in. z  burmistrza 
Biskupca Kamila Kozłowskiego, jego zastępczyni Katarzyny No-
wakowskiej, skarbnik gminy Elżbiety Kaczmarczyk, dyrektor bi-
skupieckiego MOPS Danuty Plucińskiej i  pracowników domu 
Senior-WIGOR. Spotkanie umilał także występ chóru seniorów 
pod kierownictwem Edwarda Kluczenki. Nie zabrakło tańców 
i długiej zabawy.
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Brązowy Krzyż Zasługi
Honorowy Obywatel Gminy Biskupiec Krzysztof 
Kowalski otrzymał odznaczenie od Prezydenta RP.

9 listopada w  Państwowej Szkole Muzycznej w  Olsztynie od-
była się uroczysta gala z  okazji setnej rocznicy odzyskania 
niepodległości. Najważniejszym punktem uroczystości było 
wręczenie odznaczeń państwowych przez wojewodę warmiń-
sko-mazurskiego Artura Chojeckiego. Medale i  odznaczenia 
otrzymali zasłużeni w walce o niepodległość Polski oraz niosący 
pamięć o tych wydarzeniach. Wśród uhonorowanych znalazł się 
mieszkaniec Biskupca dh Krzysztof Kowalski, który otrzymał Brą-
zowy Krzyż Zasługi za zasługi w  kształtowaniu moralności i  pa-
triotycznej postawy polskiej młodzieży. – Chyba wszyscy, którzy 
znamy Krzysztofa Kowalskiego wiemy, jak bardzo zasługiwał na 
to państwowe odznaczenie. Dziękuję za wszystko co robi nie tyl-
ko dla kraju, ale i  dla naszej lokalnej społeczności – mówił bur-
mistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Irena Kondrat 
z nagrodą ministra
Kierownik Sekcji Pomocy Środowiskowej MOPS 
otrzymała nagrodę w Dniu Pracownika Socjalnego.

Irenę Kondrat wyróżniono 21 listopada na uroczystości w  kan-
celarii Prezesa Rady Ministrów. W  tym roku zgłoszono ogółem 
142 wnioski o  nagrody za wybitne i  nowatorskie rozwiązania 
w  zakresie pomocy społecznej, w  tym 69 wniosków o  przyzna-

nie nagrody w kategorii indywidualnej i 73 wnioski w kategorii 
zespołowej. Przyznano 13 nagród pieniężnych, w tym 6 nagród 
indywidualnych i 7 nagród zespołowych. Elżbieta Rafalska, mini-
ster Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, wręczyła Irenie Kondrat 
nagrodę za niekonwencjonalną działalność na rzecz rozwiązywa-
nia problemów osób i rodzin wynikających z bezrobocia, niewy-
dolności opiekuńczo-wychowawczej, zagrożenia wykluczeniem 
społecznym.

Za pomoc i integrację 
społeczną
Irena Kondrat i Piotr Kubarewicz odebrali nagrody 
marszałka za osiągnięcia w pracy społecznej.

Irena Kondrat kierownik Sekcji Pomocy Środowiskowej MOPS 
w  Biskupcu i  Piotr Kubarewicz kierownik Zakładu Aktywności 
Zawodowej w  Biskupcu odebrali 15 listopada na olsztyńskim 
zamku wyróżnienia XVIII edycji Nagród i  Wyróżnień Marszałka 
Województwa Warmińsko-Mazurskiego za wybitne osiągnięcia 
w dziedzinie pomocy i integracji społecznej. 

Biskupczanie uhonorowani zostali wśród sześciu najaktywniej-
szych pracowników pomocy społecznej, a  także liderów orga-
nizacji pozarządowych województwa warmińsko-mazurskiego. 
Celem przyznawania nagród i wyróżnień jest promocja innowa-
cyjnych i twórczych rozwiązań w dziedzinie pomocy społecznej.

Przyjaciel harcerstwa
Kamil Kozłowski otrzymał tytuł Przyjaciela Chorą-
gwi Warmińsko-Mazurskiej ZHP i Srebrną Honoro-
wą Odznakę Przyjaciół Harcerstwa.

1 grudnia w Olsztynie odbył się XXI Zjazd Chorągwi Warmińsko-
-Mazurskiej. Uczestniczyli w  nim delegaci wybrani przez hufce, 
goście oraz obserwatorzy. Wśród nich był burmistrz Biskupca 
Kamil Kozłowski, który na wniosek harcmistrza biskupieckiego 
hufca ZHP Krzysztofa Kowalskiego otrzymał wyróżnienia. Odzna-
ka jest wyrazem uznania ZHP dla przyjaciół oraz zasłużonych dla 
rozwoju harcerstwa. Tytuł Przyjaciela Chorągwi wyraża wdzięcz-
ność za przychylność okazywaną lokalnym grupom harcerzy.

– Burmistrz Biskupca od lat wspiera nasze pomysły. Pomaga 
w  realizacji wielu inicjatyw, np. upamiętnienia postaci związa-
nych z miastem, ale też w naszym codziennym działaniu – mówił 
hm. Krzysztof Kowalski. 
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Kolejne mieszkania socjalne
W Czerwonce w  sąsiedztwie już istniejącego bu-
dynku socjalnego powstał kolejny. 

22 listopada szesnaście rodzin otrzymało klucze do mieszkań so-
cjalnych w  Czerwonce. Gmina Biskupiec wybudowała je dzięki 
środkom z Funduszu Dopłat Banku Gospodarstwa Krajowego.

Powstało 16 nowych lokali socjalnych wyposażonych w  kuch-
nię, łazienkę, wiatrołap oraz dwa lub trzy pokoje. Wybudowano 
12 lokali dwupokojowych o powierzchni 36,69 m2 oraz 4 lokale 
trzypokojowe o powierzchni 45,28 m2. Budynek jest parterowy, 
jego zaletą są odrębne wejścia do lokali i  niezależne systemy 
grzewcze. Obok znajduje się budynek gospodarczy, w  którym 
każde z mieszkań ma przynależną komórkę.

– Wiem, że potrzeba tworzenia takich mieszkań jest ogromna 
i cieszę się, że możemy ją sukcesywnie zaspokajać. Życzę wszyst-
kim nowym lokatorom dobrego, spokojnego życia. Niech to bę-
dzie dla nich nowy start – mówił na uroczystości symbolicznego 
przekazania kluczy burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski. Katarzy-
na Nowakowska, zastępca burmistrza odpowiedzialna za sprawy 
lokalowe w  gminie przyznała, że ma świadomość, że liczba po-
trzebujących jest większa. – Rozmawiałam z każdą osobą stara-
jącą się o takie mieszkanie i jestem pewna, że ci, którzy otrzymali 
dziś do nich klucze potrzebowali ich najbardziej. 

Rekultywacja jeziora Kraks
Gmina Biskupiec i  firma Egger podpisały porozu-
mienie dotyczące rekultywacji jeziora Kraks Mały.

25 września burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski oraz przedsta-
wiciele firmy Egger Waldemar Zawiślak i  Ovidiu Olari podpisali 
program zakładający działania w  latach 2019–2021. Porozu-
mienie obejmuje odcięcie dopływu zanieczyszczeń do jeziora, 
pogłębienie północnej części jeziora, poprawę procesów samo-
oczyszczania się jeziora, inaktywację fosforu mineralnego w wo-

dzie i  osadach dennych, usunięcie nadmiaru biomasy roślin za-
nurzonych w  północnej i  południowej części jeziora w  strefie 
kąpieliska i ok. 250–300 metrów od kąpieliska, przycinkę trzcin, 
zarybianie gatunkami ryb drapieżnych (szczupak, sandacz) oraz 
monitoring skutków działań rekultywacyjnych. Koszt realizacji 
programu to 1,2 mln złotych. Egger pokryje połowę tej kwoty.

Nowe ciągi pieszo-jezdne
Trwają prace nad realizacją zadania „Budowa cią-
gów pieszo-jezdnych wraz z infrastrukturą.”

Inwestycja jest możliwa dzięki dofinansowaniu z  Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego i Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego w  ramach RPO W-M 2014–20. Przedmiotem zadania 
jest budowa ciągów pieszo-jezdnych wraz z  infrastrukturą w ra-
mach dwóch projektów: „Poprawa oferty kulturalnej i rekreacyj-
nej na terenie rewitalizowanym miasta Biskupca” oraz „Utworze-
nie Centrum Aktywizacji Ruchowej (CAR) nad jeziorem Kraksy”. 
W  wyniku realizacji pierwszego zadania utworzone ciągi będą 
umożliwiały bezpośrednią komunikację pomiędzy zrewitalizo-
wanymi obszarami. Nowa infrastruktura będzie bazą rekreacyjną 
dla miłośników jazdy na rolkach, deskorolkach, rowerze, nordic 
walkingu,  joggingu czy spacerów. Zakres prac drugiego zadania 
obejmuje m.in. utworzenie ścieżki dydaktycznej wokół jeziora 
oraz montaż elementów małej architektury. Powstanie baza do 
aktywnego spędzania czasu oraz nowe możliwości wypoczynku 
i  rekreacji. Zagospodarowanie terenu będzie zachęcało miesz-
kańców do spędzania czasu wolnego na świeżym powietrzu.

Otwarta Strefa Aktywności
Słoneczny Brzeg zyskał dodatkową atrakcję – nowy 
plac zabaw i siłownię pod chmurką.

Gmina Biskupiec otrzymała dofinansowanie na realizację zada-
nia „Budowa Otwartej Strefy Aktywności nad jeziorem Dadaj” 
w Rukławkach na Słonecznym Brzegu z Programu rozwoju małej 
infrastruktury sportowo-rekreacyjnej o charakterze wielopokole-
niowym - Otwarte Strefy Aktywności (OSA) edycja 2018, współfi-
nansowanej z Ministerstwa Sportu i Turystyki, Departamentu In-
frastruktury Sportowej. Kwota dofinansowania wyniosła prawie 
50 tys. zł,  a koszt całej inwestycji wyniósł blisko 120 tys. zł.
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Rukławki siódme w województwie
Sołectwo Rukławki zostało wyróżnione w konkursie „Czysta i piękna zagroda – estetyczna wieś 2018”.

Rukławki, które po raz pierwszy 
brały udział w  konkursie, zostały 
siódmą najpiękniejszą wsią w  wo-
jewództwie. 3 października odbyło 
się oficjalne ogłoszenie wyników 
i  wręczenie nagród w  Urzędzie Wo-
jewódzkim w  Olsztynie. Nagrodę 
w  formie bonu o  wartości 1 500 zł 
odebrała sołtys Ewa Michna. 

Mieszkańcy sołectwa do konkursu 
uporządkowali zarośnięty i  nieużyt-
kowany plac, na którym powstała si-
łownia plenerowa i miejsce spotkań 
z  wymurowanym grillem, zadasze-
niem i ławeczkami. – Stopniowo roz-
kręcamy naszą wieś. Bierzemy udział 
w  kolejnych akcjach i  konkursach, 
nagrody przeznaczamy na dalszy 
rozwój Rukławek. Mieszkańcy zaczy-
nają widzieć, że wspólny wysiłek się 
opłaca – mówiła Ewa Michna. Soł-
tysce w  trakcie uroczystości w  Olsztynie towarzyszył burmistrz 
Biskupca Kamil Kozłowski. – Jestem dumny z  osiągnięć miesz-
kańców Rukławek. Siódme miejsce w  takim konkursie to praw-
dziwie udany debiut! Dziękuję wszystkim, którzy przyczynili się 
do upiększenia malowniczych Rukławek – mówił burmistrz. 

W tym roku w  konkursie brało udział 21 miejscowości. Zwycię-
żyło sołectwo Waszulki z  gminy Nidzica, które otrzymało na-
grodę w  wysokości 15 tys. zł. Komisja (Urszula Młodziejewska 
ze Związku Gmin Warmińsko-Mazurskich, Janusz Ćwikła z  Kra-
jowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa i  Monika Stańczyk z  De-
partamentu Rozwoju Obszarów Wiejskich i  Rolnictwa Urzędu 

Marszałkowskiego Województwa Warmińsko-Mazurskiego) oce-
niła wkład pracy wniesiony przez uczestników konkursu na rzecz 
poprawy stanu estetyki wsi w  okresie od kwietnia do września 
2018 r. W dniach 9–11 maja oraz 10–12 września odbyły się wizy-
ty we wsiach biorących udział w konkursie.

Konkurs „Czysta i  piękna zagroda – estetyczna wieś” to jeden 
z  najbardziej prestiżowych tego typu konkursów w  regionie. 
Organizowany jest przez Związek Gmin Warmińsko-Mazurskich. 
Dotychczas to sołectwa z gminy Biskupiec wykazały się najwięk-
szą skutecznością, znajdując się w czołówce 24 razy. W zeszłym 
roku pierwsze miejsce zajęło Droszewo.

Sołeckie dożynki i nie tylko
Po dożynkach powiatowo-gminnych poszcze-
gólne wsie organizowały swoje święta plonów.

W sobotę 22 września mieszkańcy miejscowości Borki Wiel-
kie, Dymer i Rukławki obchodzili sołeckie dożynki. Imprezy 
były doskonałą okazją do podziękowania mieszkańcom za 
zaangażowanie przy organizacji dożynek w  Biskupcu, ale 
też pretekstem do dobrej zabawy i  integracji. Mieszkań-
cy mogli liczyć na wiele atrakcji, a  wśród nich degustacje 
tradycyjnych potraw, zabawy i konkursy dla najmłodszych 
oraz zabawy taneczne. – Cieszę się, że możemy się spotkać, 

wspólnie podziękować za plony i się bawić – mówił obecny 
na nich burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Tego samego dnia  Kobułty zaprosiły na imprezę ze sma-
kiem. Na stołach królował ziemniak. Miejscowe gospody-
nie przygotowały potrawy z kartofli, które natychmiast zni-
kały z półmisków. Chętnych do spróbowania króla polskich 
warzyw było całe mnóstwo – od najmłodszych do najstar-
szych. Wyśmienicie smakowały sałatki, placki ziemniaczane 
oraz ziemniaki pieczone w  ognisku. Hitem imprezy oka-
zał się konkurs „Rzut gumakiem o  Puchar Sołtysa”. Każdy 
z przybyłych gości chciał stanąć w szranki o tak prestiżową 
nagrodę. Oprócz tradycyjnego ogniska nie zabrakło rów-
nież atrakcji dla dzieci i zabawy tanecznej.
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Biblioteka w Bredynkach
17 października oficjalnie otwarto filię biblioteki 
w nowym miejscu.

W 2011 roku filia Miejskiej Biblioteki Publicznej w  Biskupcu zo-
stała przeniesiona do budynku Społecznej Szkoły Podstawowej 
ze świetlicy wiejskiej. Od roku 2005 prowadziła ją Maria Zarzeka. 
Teraz książki wróciły znów do budynku świetlicy, do nowo wyre-
montowanej sali. Filię prowadzić będzie Iwona Deptuła.

Nowe miejsce uroczyście otwarto 17 października. Zaproszeni na 
uroczystość goście zachwycali się wystrojem miejsca i jego przy-
tulną atmosferą. – Dziękuję wszystkim, którzy przyczynili się do 
otwarcia naszej filii w tak przyjemnym miejscu. Przychodzenie tu 
będzie przyjemnością dla czytelników, a pomysłów na ich przy-
ciągnięcie i na zajęcia, które będą tu organizowane mamy wiele 
– mówiła Barbara Wawrykiewicz, dyrektor MBP w Biskupcu.

Filia w Bredynkach posiada (po selekcji) ponad 4 tysiące księ-
gozbioru i  do chwili obecnej zarejestrowała 154 czytelników. 
Dysponuje książkami dla dzieci i  dorosłych. Dla czytelników 
udostępnia dwa komputery z dostępem do internetu i możliwo-
ścią drukowania. Działa w  poniedziałki, wtorki, czwartki i  piątki 
w godz. 11.30-16.30.

Chopin w Czerwonce
Setna rocznica obchodów odzyskania niepodległo-
ści była okazją do wysłuchania utworów wybitne-
go polskiego kompozytora.

Koncert muzyki Chopinowskiej odbył się 27 października 
w  Szkole Podstawowej w  Czerwonce. Wystąpili na nim młodzi 
artyści ze Szkoły Muzycznej II Stopnia w  Gdańsku-Wrzeszczu, 

którzy zaprezentowali bogaty repertuar twórczości Fryderyka 
Chopina. Było to niezapomniane spotkanie z muzyką wybitnego 
kompozytora i  pianisty, które dostarczyło licznie zgromadzonej 
publiczności wielu emocji i wzruszeń. Wyjątkową atmosferę bu-
dowała także scenografia, a  także prowadzenie koncertu. Przy 
blasku świec płynęły dźwięki, które czarowały słuchaczy. Po za-
kończeniu występów wszyscy zgadzali się, że koncerty tego ro-
dzaju muzyki na żywo należałoby organizować cyklicznie.

Organizatorem wydarzenia był Ryszard Borzymowski, koordyna-
tor grupy artystycznej „Warmińska Kuźnia” z Czerwonki. Współor-
ganizatorami: burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski, sołtys sołec-
twa Czerwonka Roman Gacioch i  dyrektor Szkoły Podstawowej 
w Czerwonce Małgorzata Flont.



BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO W BISKUPCU14

KULTURA

Ortograficzna zabawa w bibliotece
Ponad 20 uczestników wzięło udział w dyktandzie, 
poświęconym rocznicy odzyskania niepodległości.

21 września Miejska Biblioteka Publiczna w  Biskupcu zorgani-
zowała w  ramach gminnych obchodów 100-lecia odzyskania 
przez Polskę niepodległości nietypowy test. Nawiązujący do 
wydarzeń z  11 listopada 1918 r. tekst, najeżony ortograficzny-
mi i  interpunkcyjnymi trudnościami, w  skupieniu pisało ponad 
dwudziestu mieszkańców gminy, w  tym wiceburmistrz Biskup-
ca Katarzyna Nowakowska i  burmistrz Kamil Kozłowski. Cho-
ciaż oboje zrezygnowali z  walki o  nagrody i  brali w  dyktandzie 
udział wyłącznie na zasadach zabawy i  im udzielały się emocje. 

– Czułam się jak w szkole, przed ważnym sprawdzianem. I oczy-
wiście, że chciałam wypaść w nim jak najlepiej – mówiła Katarzy-
na Nowakowska. 

– Poziom wszystkich uczestników dyktanda był bardzo wysoki. 
Mimo, że nikt nie napisał go bezbłędnie, to tak naprawdę o zwy-
cięstwie decydowały dobrze postawione przecinki – mówiła Ali-
cja Kosewska-Terech.

Najlepsi w dyktandzie okazali się Igor Wadecki (III miejsce), Anie-
la Biedrzycka (II), zwycięzca i  zdobywca bonu na 400 zł Dariusz 
Bernacki. Nagrody ufundował burmistrz Biskupca.

Test niepodległościowy
Dzieci i  dorośli z  gminy Biskupiec wzięli udział 
w  nietypowej zabawie poświęconej jubileuszowi 
odzyskania niepodległości.
Wielki test przeprowadzono w  auli Zespołu Szkół w  Biskupcu. 
Najpierw z  pytaniami dotyczącymi odzyskania niepodległości 
oraz ostatnich stu lat historii Polski mierzyli się uczniowie, po-
tem dorośli. Oczywiście poziom pytań był różny. Młodsi musieli 
chociażby wiedzieć jak ma na imię osoba obecnie pełniąca urząd 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej czy jak określali żartobliwie 
marszałka Piłsudskiego żołnierze Legionów Polskich. Starsi – roz-
poznać na zdjęciu Romana Dmowskiego czy wskazać ile woje-
wództw było w Polsce przed podziałem administracyjnym pań-
stwa w 1999 roku. 

Autorem pytań był Szymon Marchlewski, historyk, członek To-
warzystwa Naukowego Pruthenia, który także poprowadził obie 
tury testu. Na każde pytanie przygotowano cztery odpowiedzi, 
należało odpowiadać posługując się specjalnym elektronicznym 
pilotem. Dzięki temu na bieżąco można było śledzić poprawne 

odpowiedzi uczestników, jak i czas w jakim odpowiadali. A czas 
był kluczowy, bo przy takiej samej liczbie prawidłowych odpo-
wiedzi o kolejności miejsc na podium decydował właśnie krótszy 
czas ich udzielenia.

W rywalizacji szkół najlepsi okazali się uczniowie Szkoły Podsta-
wowej nr 3, którzy wywalczyli dla placówki bon o wartości 500 
zł ufundowany przez burmistrza Biskupca. Dzieci rywalizowały 
też indywidualnie, w dwóch kategoriach wiekowych. W młodszej 
najlepiej wypadł Bartosz Łakomy przed Marcelem Borczakiem 
i  Dominikiem Gadomskim, w  starszej zwyciężyła Małgorzata 
Matusewicz przed Weroniką Balcewicz i  Wojciechem Noskiem. 
Uczniowie otrzymali w nagrody bony o wartości 300, 200 i 100 zł 
do wydania w sklepie ze sprzętem elektronicznym.

Wieczorem rywalizowali dorośli. Tu nagroda ufundowana przez 
burmistrza wynosiła 1000 zł. Zdobył ją Dariusz Bernacki, który 
udzielił tyle samo dobrych odpowiedzi co Przemysław Biedrzyc-
ki, ale ponad dwa razy szybciej. Przy okazji bawiły się też dwu-
osobowe reprezentacje różnych biskupieckich instytucji. Najlepsi 
okazali się pedagodzy: ze Szkoły Podstawowej nr 3, nr 2 i Gimna-
zjum nr 1.
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Spotkanie z Joanną Jax
Autorka książek, w których historia jest tłem fascy-
nującej fabuły, wystąpiła na wieczorze autorskim.

Gościem „Bibliotecznego Sezonu Literackiego”, który tym razem 
odbył się pod patronatem i w ramach akcji Fundacji dla Rodaka 
,,Spotkanie dla Rodaka”, przygotowanego przez wolontariuszkę 
fundacji Halinę Szymańską, była Joanna Jax. Spotkanie cieszą-
ce się dużym zainteresowaniem czytelników zorganizowano 
25 października w Hoteliku Atelier. 

Joanna Jax opowiadała o  swojej pracy twórczej, inspiracjach 
i  promowała najnowszą książkę „Podróż do krainy umarłych” – 
pierwszy tom serii „Zanim nadjedzie jutro”. 

Wszystkie książki tej  autorki są dostępne w Miejskiej Bibliotece 
Publicznej w Biskupcu.

Uważnymi słuchaczami opowieści o zapracowanym życiu i dro-
dze do pisarstwa Joanny Jax na wieczorze autorskim była grupa 
uczniów i  nauczycieli ze Szkoły Podstawowej nr 2 w  Biskupcu. 
– Chwile spędzone z  panią Joanną uświadomiły nam, że praca 
pisarza to nie sława i pieniądze, ale ogromne poświęcenie, ryzy-
ko i ciężka praca. Realizowanie marzeń często wymaga wielkich 
poświęceń, nawet osobistych – komentowali spotkanie jego 
uczestnicy. 

Gościem honorowym była Halina Kardynał, znana uczniom 
z „Lekcji dla Rodaka”, wyjątkowa osoba, która wróciła do ojczystej 
Polski z Kazachstanu.

Grochola w Biskupcu
Znana pisarka i dziennikarka odwiedziła biskupiec-
kich czytelników.

W środowy wieczór (3.10) mieszkańcy miasta i gminy Biskupiec 
spotkali się z Katarzyną Grocholą – popularną pisarką i dzienni-
karką, autorką takich tytułów jak chociażby „Ja wam pokażę” oraz 
„Nigdy w życiu”, które zostały zaadaptowane w filmach o tych sa-
mych tytułach i spotkały się z milionową widownią.

Pisarka tworzy nie tylko literaturę miłą, łatwą i przyjemną. Na ła-
mach pisanych przez siebie książek porusza także tematy trudne, 
jak chociażby w „Trzepocie skrzydeł”, powieści poświęconej prze-
mocy domowej.

Spotkanie odbyło się z  inicjatywy Stowarzyszenia Kobiet Barwy 
Warmii, a  poprowadziła je Anna Giżewska. Nie zabrakło życio-
wych mądrości, śmiesznych anegdot, rozmów o  sprawach waż-
nych i  trudnych, odczytywania fragmentów książek, pytań. Na 

twarzach licznie zgromadzonych malował się raz uśmiech, raz 
zaduma i zrozumienie.

Po spotkaniu pisarka chętnie rozdawała autografy i pozowała do 
zdjęć ze swoimi wiernymi czytelniczkami i czytelnikami.
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Stypendia burmistrza przyznane
Julia Kotwasińska, Norbert Awłasewicz, Aleksandra Aszkiełowicz to laureaci stypendiów 
artystycznych, przyznanych w czasie gali „Biskupieckie Talenty”.
Gala „Biskupieckie Talenty” odbyła się 11 października w  nowo 
otwartej hali widowiskowo-sportowej przy Zespole Szkół. 
W  pierwszej części burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski wręczył 
nagrody dyrektorom, nauczycielom oraz pracownikom admi-
nistracji i  obsługi publicznych placówek oświatowych gminy 
Biskupiec, natomiast zarządzający szkołami i przedszkolami nie-
publicznymi otrzymali statuetki i podziękowania za współpracę. 
Wyróżnieni zostali również zasłużeni, wciąż aktywnie uczestni-
czący w życiu naszego miasta emerytowani pedagodzy publicz-
nych placówek oświatowych. 

Następnie przed jurorami i publicznością zaprezentowało się je-
denastu najbardziej utalentowanych uczniów, zgłoszonych przez 
dyrektorów szkół z  terenu gminy Biskupiec. Wystąpili: Amelia 
Kwiatkowska (śpiew), Wiktor Gumkowski (gitara), Aleksandra 
Aszkiełowicz (własny utwór literacki), Natalia Heichel (śpiew), 
Norbert Awłasewicz (taniec), Karolina Szewczyk (własna praca 
literacka), Lena Siekierska (śpiew), Nikola Smułek (prace graficz-
ne), Julia Kotwasińska (śpiew), Jakub Kałędek (klarnet), Oliwia 
Ciechacka (śpiew). Jury w  składzie: Jaromir Wroniszewski, Basia 
Raduszkiewicz, Jolanta Niedziela-Chudzik, Kondrat Ingielewicz 
wyłoniło troje laureatów. Praca członków jury polegała nie tylko 
na uważnym oglądaniu prezentacji na scenie, przeprowadzone 
zostały również rozmowy z uczestnikami. 

W trakcie intensywnych obrad jury, na scenie mogliśmy podzi-
wiać gwiazdę wieczoru Krzysztofa Piaseckiego – legendarnego 

satyryka, znanego młodym i nieco starszym fanom wyrafinowa-
nego, inteligentnego poczucia humoru. 

Laureatami „Biskupieckich Talentów” zostali Julia Kotwasińska, 
uczennica Niepublicznej Szkoły Podstawowej im. Janusza Kor-
czaka w  Biskupcu z  utworem „Titanium” z  repertuaru Sia, Nor-
bert Awłasewicz z  Zespołu Szkół w  Biskupcu, który zaprezento-
wał niesamowity taniec popping oraz Aleksandra Aszkiełowicz, 
uczennica Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 1 w Biskupcu, 
prezentująca własny utwór literacki pt. „Sen”. Najlepsza trójka 
będzie otrzymywać w roku 2019 stypendium artystyczne w wy-
sokości 300 złotych miesięcznie ufundowane przez Burmistrza 
Biskupca. Młodzi artyści pieniądze będą mogli przeznaczyć na 
zakup instrumentów, warsztaty czy dodatkowe lekcje, co jest 
bardzo ważne we wspieraniu ich talentu. O tym jak bardzo sty-
pendia przydały się w rozwijaniu ich talentów, mówiły laureatki 
zeszłorocznej gali: Paulina Borzymowska, Ida Żabińska i  Alicja 
Cygarowska. 

– Gratuluję stypendystom, a  także pozostałej ósemce uzdolnio-
nych artystów, którą podziwialiśmy dziś na gali. Dobrze, że w ko-
lejnych latach zwiększymy liczbę stypendiów, bo moim zdaniem 
wszyscy na nie zasługiwali – mówił Kamil Kozłowski, burmistrz 
Biskupca.

Galę ze swadą i humorem prowadził znany z  teleturnieju Milio-
nerzy Hubert Urbański.
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Młodzi zdolni ze stypendiami
Znakomite wyniki w  nauce zaowocowały nagro-
dami. Uczniowie i  studenci otrzymują finansowe 
wsparcie na rozwój swoich talentów.

10 z  45 tegorocznych stypendystów Fundacji „Fundusz Ziemi 
Olsztyńskiej” pochodzi z  Biskupca. Są to studenci: Daria Jurcze-
nia, Wojciech Przybysz, Michalina Czechowska i Wojciech Ruciń-
ski oraz uczniowie: Mariola Ciechacka, Daniel Stypik, Agata So-
bolewska, Kamila Marzec, Daniel Thimm i Agata Studenna. Gala 
Stypendialna Fundacji „Fundusz Ziemi Olsztyńskiej” odbyła się 25 
września w  Olsztynie. Aby otrzymać stypendium młodzi ludzie 
musieli spełnić wymogi określone regulaminem, czyli być fina-
listami olimpiad, konkursów lub mieć udokumentowane inne 
szczególne osiągnięcia naukowe, artystyczne lub sportowe. Wa-
runkiem była także wysoka średnia ocen – nie mniejsza niż 4,5 
na zakończenie gimnazjum lub na świadectwie szkoły średniej, 
natomiast w  przypadku żaków – 4,0 w  indeksie. Stypendyści 
z rąk starosty Małgorzaty Chyziak oraz prezesa fundacji Pawła Ja-
rząbka odebrali listy gratulacyjne i upominki.

Ponad 150 najlepszych uczniów szkół średnich z Warmii i Mazur 
w  roku szkolnym 2018/2019 otrzymywać będzie stypendium 
Prezesa Rady Ministrów. Wśród nich są trzy osoby z  Biskupca. 
Dyplomy potwierdzające to wsparcie stypendyści odebrali 15 li-
stopada w  Urzędzie Wojewódzkim w  Olsztynie z  rąk wojewody 
Artura Chojeckiego i wicekuratora oświaty Wojciecha Cybulskie-
go. Każda szkoła z Warmii i Mazur, w której nauczanie kończy się 

maturą miała prawo przedstawić do stypendium jednego kandy-
data. Warunek też był jeden – najwyższa średnia ocen w szkole. 
W Biskupcu stypendium będą otrzymywali: Klaudia Kośnik z Ka-
tolickiego Liceum Ogólnokształcącego im. Jana Pawła II, Alek-
sandra Tkacz z Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji 
Narodowej i Damian Kutrasiewicz z Technikum w Zespole Szkół. 
Jak obliczono w  Warmińsko-Mazurskim Kuratorium Oświaty 
średnia wojewódzka ocen tegorocznych stypendystów wyniosła 
5,46 i była o 0,2 wyższa od analogicznej średniej z poprzedniego 
roku. 10 spośród wszystkich stypendystów posiada najwyższą 
z możliwych średnich – 6,0.
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Biskupiec kocha Polskę!
Nietypową zabawą wzo-
rowaną na teleturnieju 
uczniowie szkół gminy Bi-
skupiec uczcili stulecie 
niepodległości.

Takie wydarzenie miało miejsce w Biskup-
cu pierwszy raz. 7 listopada, w  związku 
z  gminnymi obchodami setnej rocznicy 
odzyskania niepodległości, odbył się tur-
niej inspirowany telewizyjnym progra-
mem „Kocham Cię Polsko”. Międzyszkolny 
Turniej Wiedzy o  Polsce „Kocham Polskę” 
był okazją do sprawdzenia i  poszerzenia 
wiedzy o  rodzinnym kraju przez dobrą 
zabawę i  zdrową rywalizację. Konkuren-
cje odbywały się z  wykorzystaniem no-
woczesnej technologii i  elektroniki, które 
upodobniły halę widowiskowo-sportową 
do telewizyjnego studia. Każda drużyna miała swój pulpit z przy-
ciskiem i  tym sposobem zgłaszała się do odpowiedzi. Nie bra-
kowało klasycznych pytań z dziedziny języka polskiego, historii, 
przyrody itp., w  których oprócz wiedzy liczył się refleks uczest-
ników. Emocje budziły konkurencje takie jak kalambury czy 
układanie z  liter słów, a  z wyrazów – przysłów. Uczestnicy mu-
sieli także po kilku nutkach rozpoznać patriotyczny utwór i  go 
zaśpiewać. Dużo frajdy dawało odgadnięcie prezentowanego na 
dużym ekranie fragmentu filmu czy bajki. Ciekawą i wymagającą 
dużego skupienia konkurencją okazała się ta, w  której drużyna 
musiała podać imię i  nazwisko znanej, sławnej osoby na pod-
stawie nagrań z  wypowiedzianymi przez nią słowami. Młodzież 
bez trudu rozpoznała głos Jana Pawła II, Krystyny Czubówny czy 
Lecha Wałęsy, ale miała już problem z  Aleksandrem Kwaśniew-
skim czy Józefem Piłsudskim. Nikt nie poznał też po głosie bur-
mistrza Biskupca Kamila Kozłowskiego, który był zresztą jednym 
z jurorów turnieju. Oprócz niego w jury zasiadali: Halina Szymań-
ska z  Fundacji dla Rodaka, Regina Wojtczak z  domu Dziennego 
Pobytu Senior-WIGOR oraz komendant ZHP Krzysztof Kowalski, 
Honorowy Obywatel Gminy Biskupiec. Sędziowie oprócz głosu 
decyzyjnego w konkurencjach oceniali przygotowane specjalnie 
na tę okazję śpiewniki, zawierające m.in. teksty: „Warszawianki” 
czy „Pierwszej brygady” oraz babeczki upieczone w ramach kon-
kurencji „Na stulecie – sto babeczek”.

Zwyciężyła Szkoła Podstawowa nr 2, za nią Szkoła Podstawowa 
nr 3 z Biskupca i następnie Społeczna Szkoła Podstawowa z Wę-
goja. W turnieju brały też udział Niepubliczna Szkoła Podstawo-
wa z Biskupca i drużyna połączona ze szkół społecznych z Bredy-
nek i Borek Wielkich.

Organizatorzy jeszcze podczas trwania turnieju sugerowali, że 
w  związku z  udaną pierwszą edycją w przyszłym roku planują 
rozszerzenie wydarzenia na wszystkich mieszkańców.

Głównymi organizatorami turnieju „Kocham Polskę” były: 
Niepubliczna Szkoła Podstawowa oraz Szkoła Podstawowa 
nr 2 w Biskupcu.

Patronatem honorowym turniej „Kocham Polskę” objęli: Bur-
mistrz Biskupca, Starosta Powiatu Olsztyńskiego, Poseł na Sejm 
Urszula Pasławska, Fundacja dla Rodaka, Stowarzyszenie Przyja-
ciół Szkoły „Dwójeczka”, Rzecznik Praw Dziecka, Instytut Pamięci 
Narodowej i Kuratorium Oświaty w Olsztynie. Byli to także funda-
torzy nagród.
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Dzień z energią
Najmłodsi uczniowie szkół podstawowych z gminy 
Biskupiec wzięli udział w  wyjątkowych pokazach 
naukowych.

Dzięki nim dzieci na własne oczy przekonały się, skąd bierze się 
prąd, a  także dlaczego warto oszczędzać energię. Na początku 
października uczniowie zerówek, pierwszych, drugich i  trzecich 
klas pięciu szkół podstawowych z  Biskupca, Kobułt i  Czerwonki 
spotkali się z postaciami Ekoprofesorka i Spalinojadka, którzy na 
ich oczach toczyli spór – czy i  jak oszczędzać energię. Przy oka-
zji dzieci dowiedziały się, w jaki sposób powstaje energia i  jakie 
mogą być skutki nieoszczędnego korzystania z  prądu. W  czasie 
spotkania nie zabrakło stoisk warsztatowych, na których dzieci 
same budowały ekobaterię z  ziemniaka i  projektowały własną 
farmę wiatrową. 

Niezwykła podróż do krainy energii to efekt współpracy pomię-
dzy gminą a firmą CEZ ESCO Polska, która w tym roku przepro-
wadziła termomodernizację w pięciu szkołach na terenie gminy 
Biskupiec. – Dzięki naszej inwestycji, która oprócz termomoder-
nizacji, obejmowała również modernizację oświetlenia i  mon-
taż paneli fotowoltaicznych, zużycie energii w szkołach spadnie 
przynosząc znaczne oszczędności w budżecie gminy. Chcieliśmy 
pokazać najmłodszym mieszkańcom Biskupca, że również oni 
mogą przyczynić się do tego, że w ich domach czy szkole, zużyte 

zostanie mniej energii. Cieszę się, że nietradycyjny sposób, w jaki 
przekazaliśmy te ważne treści, spotkał się z  ich entuzjazmem 
i  żywym odbiorem. Mam nadzieję, że spotkanie pobudziło cie-
kawość, a  przede wszystkim zachęciło do oszczędzania energii. 
– mówił Jaromír Pečonka, prezes zarządu CEZ ESCO Polska.

Dzień z energią w biskupieckich podstawówkach to wydarzenie, 
które początkuje cały cykl. Firma CEZ ESCO Polska będzie orga-
nizowała podobne warsztaty także w innych szkołach, w których 
realizuje inwestycje zmniejszające zużycie energii.

Rekordowa resuscytacja
Biskupiec świętował Europejski Dzień Przywraca-
nia Czynności Serca.

To święto obchodzone jest 16 października od 2013 roku z inicja-
tywy Europejskiej Rady Resuscytacji. Jego podstawowym celem 
jest podniesienie wiedzy na temat zasad udzielania pierwszej 
pomocy osobie, u której wystąpiło nagłe zatrzymanie akcji serca.

Ponad setka dzieci ze szkół: SP nr 2 i SP nr 3 w Biskupcu, Szkoły 
Podstawowej w  Kobułtach, Społecznych Szkół Podstawowych 
w  Węgoju i  Bredynkach, Szkoły Podstawowej w  Czerwonce, 
Niepublicznej Szkoły Podstawowej w  Biskupcu i  Szkoły Podsta-
wowej w Kolnie oraz wychowankowie Ośrodka Rehabilitacyjno-
-Edukacyjno-Wychowawczego w  Biskupcu i  Publicznego Spe-
cjalnego Katolickiego Ośrodka Edukacyjno-Wychowawczego 
w Kruzach brała udział w próbie bicia rekordu w jednoczesnym 
prowadzeniu resuscytacji krążeniowo-oddechowej przez jak 
największą ilość osób. Zasada była prosta – uczestnicy stratując 
o  godzinie 12:00, zmieniając się nieustannie przez pół godziny, 
wykonywali po 30 ucisków oraz dwa oddechy ratownicze na fan-
tomach. Dzieci wykazały się niezwykłą siłą i pokazały, że potrafią 
ratować ludzkie życie. Gościem specjalnym wydarzenia, które 
odbyło się w hali sportowej na terenie byłej jednostki wojskowej, 
był Walter Chełstowski – współzałożyciel WOŚP.

Fundacja WOŚP co roku zaprasza uczniów do wzięcia udziału 
w  próbie pobicia rekordu w  jednoczesnym prowadzeniu resu-
scytacji krążeniowo-oddechowej przez jak największą liczbę 
osób. Ostatni padł trzy lata temu – wzięło w  nim udział 92 tys. 
osób. Jak wynika ze wstępnych szacunków w  tym roku rekord 
udało się pobić: resuscytacje przeprowadziło prawie 106 tys. 
osób z 1142 zgłoszonych instytucji z całej Polski.

Inicjatorem wydarzenia w  Biskupcu był Publiczny Specjalny Ka-
tolicki Ośrodek Edukacyjno-Wychowawczy w  Kruzach. Patronat 
nad wydarzeniem objął burmistrz Biskupca.
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Plastyczne sukcesy 
Nikoli Smułek
Uczennica SP 2 w Biskupcu wygrała w dwóch kon-
kursach, wojewódzkim i międzynarodowym.

Nikola Smułek z klasy VIIb Szkoły Podstawowej nr 2 w Biskupcu 
zwyciężyła w  Wojewódzkim Konkursie Plastycznym organizo-
wanym przez Instytut Pamięci Narodowej i Warmińsko – Mazur-
skiego Kuratora Oświaty w Olsztynie. Tematem prac było uwiecz-
nienie w  formie plastycznej organizacji, postaci lub wydarzeń 
związanych z  walką o  odzyskanie niepodległości przez Rzecz-
pospolitą Polskę w  1918 r. Korzystając z  różnych źródeł Nikola 
stworzyła pracę, która w ramach nagrody została wydrukowana 
w formie plakatów z logo IPN.

VIII Międzynarodowy Konkurs Plastyczny dla Dzieci i  Młodzieży 
do lat 16 pt. „Wolność jest w nas! Dumni ze swojej Niepodległej!” 
zorganizowała bydgoska Fundacja Skarbowości im. Jana Pawła II 
pod patronatem honorowym Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. Brały w nim udział dzieci i młodzież z Polski, a tak-
że ze wspólnot polonijnych całego świata. Nikola zajęła pierwsze 
miejsce w  kategorii wiekowej 13–18 lat. Na Konkurs wpłynęło 
blisko tysiąc prac, a decyzja Jury odnośnie zwycięzców nie była 
łatwa.

Do obu konkursów swoją uczennicę przygotowała Grażyna 
Wojczuk.

Warto przypomnieć, że Nikola Smułek jest autorką prac plastycz-
nych zdobiących wyremontowaną stołówkę Szkoły Podstawowej 
nr 2. Wystąpiła także, jako osoba typowana do stypendium arty-
stycznego burmistrza Biskupca, w czasie gali „Biskupieckie Talen-
ty” prezentując swoje prace plastyczne.

Lekcja dla Rodaka w Senacie
Uczniowie z gminy Biskupiec odwiedzili Warszawę, by wziąć udział w lekcji poświęconej rodakom z Ka-
zachstanu, którą zorganizowała Fundacja dla Rodaka.

Spotkanie odbyło się 30 października. Na zaproszenie Stanisła-
wa Karczewskiego, marszałka Senatu RP przybyło 120 uczniów 
ze szkół w  Biskupcu, Czerwonki, Dźwierzut, Święcieńca, Liczy-
na, Płocka i  Olsztyna. Lekcja na temat Polaków mieszkających 
w Kazachstanie została przeprowadzona przez młodzież z Ukra-
iny, Mołdawii i Kazachstanu – potomków Polaków zesłanych na 
Wschód. Opowiadali m.in. o  historii zesłania, panujących trud-
nych warunkach życia na terenach dzisiejszego Kazachstanu, 

z  którymi musieli mierzyć się zesłańcy. Mówili także o  dzisiej-
szym Kazachstanie, historii jego utworzenia po rozpadzie Związ-
ku Radzieckiego i geografii.

W spotkaniu uczestniczyli uczniowie klas VIII ze Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Biskupcu i dwie uczennice z Czerwonki. SP 2 jest 
jedną z  4 szkół w  Polsce, która wyróżnia się aktywnością oraz 
działaniami na rzecz Fundacji dla Rodaka. Gminę Biskupiec re-
prezentowali także nauczyciele-wolontariusze, którzy współpra-
cują z  Fundacją dla Rodaka od początku: Grażyna Wojczuk, Bo-
żena Pawłowska, Marta Pawłowska i  Irena Śrajerova. Uczennice 
Oliwia Ciechacka i  Amelia Kwiatkowska zaprezentowały utwory 
patriotyczne. Ich śpiew dotarł do serc wszystkich. W  spotkaniu 
z młodzieżą uczestniczył także senator Grzegorz Peczkis, a także 
prezes Fundacji dla Rodaka Joanna Wilk-Yaridiz.

Marszałek podziękował uczniom za udział w zajęciach edukacyj-
nych w Senacie. – Ta lekcja poszerza Wasze horyzonty, daje Wam 
możliwość poznania historii Polaków mieszkających w  Kazach-
stanie – powiedział Stanisław Karczewski. Zdaniem marszałka to 
bardzo ważne, aby młodzi ludzie w kraju dostrzegli, jak wiele łą-
czy ich z rówieśnikami z Kazachstanu.

Uczniowie zwiedzili także Senat i Sejm. Udało się im nawet spo-
tkać znane osoby na korytarzach sejmowych. Wizytę zakończyli 
obiadem w restauracji sejmowej.
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Młodzież zbadała jeziora
Zakończył się projekt 
„Biskupiecki Badacz Wody” 
realizowany przez uczniów 
Szkoły Podstawowej nr 3.

Konferencja podsumowująca pro-
jekt „Biskupiecki Badacz Wody” od-
była się 7 grudnia w auli Zespołu 
Szkół w Biskupcu. Realizowała go 
grupa 60 uczniów ze Szkoły Pod-
stawowej nr 3 w Biskupcu. „War-
mińskie Kropelki” – jak nazwali się 
badacze wody z SP 3 – otrzymały 
dofinansowanie w kwocie blisko 
10 tys. zł na poszerzenie swoich 
działań podejmowanych w ramach 
międzynarodowego konkursu „Ba-
dacz Wody”. Przyznał je Wojewódz-
ki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Olsztynie 
(85 % wartości projektu) i Gmina 
Biskupiec (15%). Projekt był reali-
zowany od kwietnia do grudnia 2018 r. Jego nadrzędnym celem 
było skuteczne i efektywne kształtowanie postaw dzieci, pod-
noszenie ich świadomości ekologicznej i propagowanie działań 
służących badaniu środowiska przyrodniczego jezior w Biskup-
cu, Węgoju i Stryjewie. Pieniądze przeznaczono m.in. na zakup 
materiałów potrzebnych do zajęć teoretycznych i warsztatów te-
renowych, zapewnienie transportu i ubezpieczenia uczestników 
projektu, organizację konkursu wiedzy ekologicznej, konferencji 
podsumowującej projekt oraz zakup zestawów edukacyjno-za-
bawowych dla uczestników warsztatów.

Na konferencji podsumowano osiągnięcia grupy prowadzonej 
przez nauczyciela przyrody Bernarda Czerwińskiego. Należały do 
nich zdobycie tytułu Międzynarodowej Szkoły Tygodnia i wyróż-
nienie na biskupieckiej Gali Sukcesy. Największym triumfem był 
udział w gali finałowej programu „Badacz Wody” w Warszawie, w 
której uczestniczyło 5 najlepszych szkół z całej Polski (wśród nich 
SP 3 była jedyną spoza województwa mazowieckiego). Placówka 
z Biskupca wywalczyła na niej drugie miejsce.

Konferencja była także okazją do podzielenia się wynikami ba-
dań prowadzonymi na jeziorach o czterech porach roku. Za-
prezentowano na niej zestawienie gatunków organizmów 

występujących w badanych wodach, analizę składu chemiczne-
go wody, zawartość rozpuszczonego w niej tlenu itp. Nie zabra-
kło występów artystycznych – chór zaśpiewał piosenki „Świat 
bez wody”, „Nie odnajdą ptaki gniazd” i „Wodne Despacito”. Na 
spotkaniu wręczono nagrody i dyplomy dla zwycięzców konkur-
su ekologicznego.

„Badacze wody” dziękowali wszystkim, którzy przyczynili się 
do możliwości rozwoju swoich naukowych pasji. Specjalne po-
dziękowania otrzymali m.in. obecni na konferencji: Grzegorz 
Siemieniuk z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w Olsztynie, zastępca burmistrza Biskup-
ca Katarzyna Nowakowska, dyrektor SP 3 Bożena Lasocka, Piotr 
Weraksa i Agnieszka Obrębska z Urzędu Miejskiego w Biskup-
cu, przedstawiciel straży wodnej Jarosław Misiak i opiekun gru-
py Bernard Czerwiński. Katarzyna Nowakowska pogratulowała 
uczniom wiedzy i podziękowała za zainteresowanie lokalnym 
środowiskiem. – Dziękuję także panu Bernardowi Czerwińskie-
mu, pedagogowi, który umie zapalić w młodych umysłach chęć 
zdobywania wiedzy. Jest wzorem dla nauczycieli, dla których 
troska o rozwój podopiecznych jest najważniejsza. Dziękuję za 
jego nieustające zaangażowanie w kształcenie dzieci i młodzieży 
– mówiła zastępczyni burmistrza.

Konkurs piosenki patriotycznej
25 października odbył się X Międzyszkolny Konkurs Piosenki i Pieśni Patriotycznej organizowany przez 
SP 3 w Biskupcu.

Aula w Zespole Szkół w Biskupcu wypełniła się młodymi artysta-
mi, których występy wzbudziły w publiczności i jury wzruszenie. 
Swoje talenty prezentowali soliści, nie zabrakło też zespołów 
wokalnych. Uczestnicy prezentowali jedną dowolnie wybra-
ną piosenkę patriotyczną. Repertuar był bardzo zróżnicowany, 
a sposób artystycznego wyrazu świadczył o wrażliwości wszyst-
kich młodych wykonawców. 

Każda szkoła – z wyjątkiem organizującej konkurs SP 3 – mogła 
wystawić do każdej z wybranych kategorii wiekowej jednego so-
listę i jeden zespół liczący do trzech osób. 

Jury oceniało umiejętności wokalne, poczucie rytmu, interpreta-
cję muzyczną i ogólną prezentację.
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Z szacunku dla chleba
25 października odbyła się uroczystość podsu-
mowująca Tydzień Chleba w  Szkole Podstawowej 
w Kobułtach.

Okrągły i podłużny, biały i razowy, z foremki, na zakwasie i z chru-
piącą skórką, tak prezentował się król polskiego stołu – chleb. 
Święto Chleba to doskonała okazja by poznać zdrowotne właści-
wości chleba, szczególnie żytniego i na zakwasie, a także zasady 
zdrowego odżywiania. Dzieci razem z nauczycielami i rodzicami 
przygotowały 11 stoisk prezentujących wypieki z  różnych kra-
jów. Szkolne korytarze zapełniły się stołami, na których znala-
zły się pachnące chleby (np. z banana), bułeczki, precle, a  także 
produkty o  bardziej egzotycznych nazwach jak pumpernikiel, 
maca i focaccia. Dzieci zaprezentowały również bogaty program 
artystyczny. Impreza była pyszna i pouczająca, a na zakończenie 
wszyscy przystąpili do degustacji przygotowanych smakołyków.

Jesienna uczta, piknik i zawrót głowy
Jesienne spotkania połączone z  kierma-
szami domowych wyrobów znów przycią-
gnęły do placówek edukacyjnych tłumy.

22 września rodzice uczniów poszczególnych klas 
Szkoły Podstawowej nr 2 wraz z  ich wychowawcami 
przygotowali stoiska, na których sprzedawali własne 
wyroby. Babka ziemniaczana, przetwory, domowe 
ciasta to tylko część produktów, które szybko znaj-
dowały kupców wśród odwiedzających w tym czasie 
szkołę gości. Pieniądze ze sprzedaży na „Jesiennej 
Uczcie” przeznaczane są później na klasowe potrze-
by, np. wycieczki. W czasie trwania imprezy uczniowie 
prezentowali także występy artystyczne. Pogoda do-
pisała, więc wszystkie stoiska można było ustawić na 
przyszkolnym terenie. Równolegle do uczty prowa-
dzone były prace budowlane na nowym łączniku. Nie 
przeszkadzało to jednak nikomu dobrze się bawić i do 
woli korzystać z szerokiej oferty domowych wyrobów.

27 września w  przedszkolu „Piątka” odbył się Piknik Jesienny, 
przy okazji którego tradycyjnie miało miejsce pasowanie na 
przedszkolaka. Pogoda była wymarzona – słońce i  temperatura 
sprzyjały zabawie. Rodzice i  wychowawcy przygotowali stoiska. 
Wszyscy chętnie korzystali z obfitości stołów, na których znalazły 
się pyszne ciasta, babki ziemniaczane, babeczki, przetwory, sałat-
ki i wiele innych przysmaków. W czasie imprezy przedszkolaki ze 
starszych grup zaprezentowały tańce i piosenki. Na dzieci czeka-
ły również inne lubiane przez nich atrakcje – puszczanie ogrom-
nych baniek mydlanych i loteria fantowa. Najmłodsze dzieci, któ-
re od 3 września zaczęły swoją przedszkolną przygodę za sprawą 
„czarodziejskiego ołówka” stały się pełnoprawnymi członkami 

przedszkolnej społeczności. Na pamiątkę tego ważnego wyda-
rzenia otrzymały dyplomy i ordery.

29 września cała społeczność Szkoły Podstawowej nr 3 spotkała 
się na przyszkolnym boisku. I  tu nie zabrakło kulinarnych pre-
zentacji. Były więc ciasta z  owocami, przetwory z  warzyw z  do-
mowych ogrodów, słodkie przekąski i  inne wytwory kreatywnej 

wyobraźni kulinarnej rodziców. W czasie trwania klasowych kier-
maszów dzieci pomagały i uczyły się sztuki promocji i sprzedaży 
produktów, miały okazję potańczyć i  zobaczyć pokazy swoich 
koleżanek z grupy cheerleaderek. Pogoda i frekwencja gości do-
pisała, a szkoła ma motywację do organizacji kolejnego „Jesien-
nego Zawrotu Głowy”. 
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5-lecie „Korczaka” i „Bajki”
Niepubliczny Zespół Szkolno-Przedszkolny w  Bi-
skupcu obchodził jubileusz 5-lecia istnienia.

W tym roku Niepubliczne Przedszkole „Bajka” w  Biskupcu oraz 
Niepubliczna Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w  Bi-
skupcu świętowały swoje piąte urodziny. Z  tej okazji 19 paź-

dziernika w hali sportowej w byłej jednostce wojskowej odbyła 
się uroczysta gala. Obchody święta niepublicznego zespołu edu-
kacyjnego rozpoczęły się od poświęcenia pamiątkowej tablicy, 
którą szkoła otrzymała w  darze od Rady Rodziców. Następnie 
wręczono podziękowania dla całego grona pedagogicznego, 
pracowników i sympatyków obu placówek. 

W  trakcie trwania uroczystości dzieci z  pierwszych klas złożyły 
ślubowanie i zostały pasowane na uczniów przez dyrektor szko-
ły Annę Dembowską. Po oficjalnej części wszyscy zebrani po-
dziwiali barwne i  dynamiczne widowisko, prezentowane przez 
wszystkich uczniów i  przedszkolaków. Zaprezentowano historię 
i  specyfikę szkoły oraz osiągnięcia najzdolniejszych uczniów. 
Rozstrzygnięto również konkurs plastyczny, a laureatom wręczo-
no dyplomy i nagrody. 

Warsztaty PSONI i SP 2
Zajęcia z  modelarstwa dla uczniów poprowadzili 
w szkole niepełnosprawni wolontariusze.

27 listopada klasa VII d z SP2 uczestniczyła w warsztatach mode-
larskich przeprowadzanych w  ramach wolontariatu osób z  nie-
pełnosprawnością na rzecz społeczności lokalnej, realizowanych 
w ramach projektu „Nie jestem sam! – usługi społeczne dla osób 
z  niepełnosprawnością” współfinansowanego ze środków Unii 
Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.

W rolę wolontariuszy wcielili się trzej uczestnicy projektu. To 
według ich wskazówek uczniowie podstawówki składali pod-
czas zajęć drewniane piórniki, które ozdobili według własnego 
pomysłu, a  następnie polakierowali i  zabrali do domu. Podczas 
etapu schnięcia piórników uczniowie poznawali się we wspólnej 
zabawie. Tego rodzaju warsztaty są doskonałą lekcją integracji ze 
środowiskiem osób niepełnosprawnych. Uczestników Polskiego 
Stowarzyszenia na Rzecz Osób z Niepełnoprawnością Intelektu-
alną Koło w Biskupcu na wspólne zajęcia zaprosiła wychowawca 
klasy Anna Kubarewicz. Były to już kolejne zajęcia ze wspólnej 
integracji – uczniowie tworzyli już biżuterię, decoupage, kartki 
świąteczne i świece żelowe.

Stołówka SP 2 odmieniona
Stołówka Szkoły Podstawowej nr 2 przeszła 
metamorfozę wartą 30 tys. zł. To nagroda 
w konkursie „Extra Szkolna Stołówka”.

27 września nastąpiło uroczyste otwarcie wyremonto-
wanej stołówki. W  konkursie wzięły udział 365 szkoły 
z  całej Polski, które od 1 kwietnia do 17 czerwca co-
dziennie zbierały głosy mailowe oraz wykonywały różne 
zadania związane z tematem niemarnowania żywności. 
Biskupiecka szkoła przez długi czas prowadziła w  ran-
kingu głosów, by ostatecznie zająć trzecie miejsce (zdo-
bywając 177886 głosów). 

– Należy podkreślić, że sukces nie byłby możliwy bez za-
angażowania wielu osób: rodziców, uczniów, nauczycie-
li, sponsorów, przyjaciół szkoły, a  nawet osób zupełnie 
niezwiązanych ze szkołą, ale jej życzliwych. Serdecznie 
raz jeszcze wszystkim dziękujemy za pomoc – mówiła na uroczy-
stości otwarcia dyrektor placówki Agnieszka Łokuciejewska.

Stołówkę zwiedzał burmistrz Biskupca. – Jest przepiękna i funk-
cjonalna, idealnie będzie pasowała do szkoły po termomoderni-
zacji. Cieszę się tym bardziej, że ten remont to efekt mobilizacji 
chyba prawie całej społeczności biskupieckiej. Gratuluję ekipie 
z SP 2 i jej przyjaciołom skutecznej akcji – komentował.

Stołówka wyposażona w  nowe krzesła, stoliki, z  wymienioną 
podłogą udekorowana jest także obrazami wykonanymi przez 
uczennicę szkoły Nikolę Smułek. Na ścianie wyeksponowane są 
także zdjęcia przedstawiające poszczególne klasy promujące 
głosowanie. Na otwarcie stołówki uczniowie przygotowali rów-
neż występ artystyczny. Podziwiać (i jeść) można też było insta-
lację z warzyw i owoców oraz grubo ponadmetrowy metrowiec 
w kształcie stonogi.
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Pasowanie na przedszkolaka
Niepubliczne Przedszkole „Jacek i Agatka” połączy-
ło pasowanie z obchodami Święta Chleba.

Od 10 października najmłodsze maluchy mogą czuć się pełno-
prawnymi przedszkolakami. Tego dnia dyrektor placówki Kata-
rzyna Kotecka mianowała je niemalże zaczarowanym ołówkiem 
na przedszkolaki. Rozwiązany został także konkurs na najsmacz-
niejszy chleb upieczony przez przedszkolaki. Przedstawienie 
o  tym, jak przygotowuje się pieczywo wystawili pracownicy 
placówki. Nie zabrakło wspólnej zabawy na świeżym powietrzu 
przy pięknym, jesiennym słońcu.

Pierwszaki z odblaskami
Odblaskowy plecak – to prezent jaki otrzymał każ-
dy uczeń pierwszej klasy w gminie Biskupiec.

24 września burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski i asp. szt. Grze-
gorz Janicki z  biskupieckiego komisariatu policji odwiedzili 
uczniów klas pierwszych w całej gminie. To już kolejna edycja ak-
cji mającej na celu zwiększenie bezpieczeństwa wśród najmłod-
szych uczniów. Funkcjonariusz przypomniał dzieciom, jak poru-
szać się po drodze, zapoznał z zasadami bezpieczeństwa w ruchu 
drogowym oraz zagrożeniami, jakie mogą wystąpić w szkole, na 
podwórku czy w domu. Spotkanie cieszyło się dużym zaintereso-
waniem, a dzieci chętnie uczestniczyły w dyskusji. Na zakończe-
nie każdy uczeń otrzymał odblaskowy plecaczek.

To już oficjalnie uczniowie!
Jeszcze niedawno przedszkolaki, a  teraz już peł-
noprawni uczniowie. Szkoły powitały nowych 
uczniów.

Społeczność Szkoły Podstawowej nr 3 w  Biskupcu powiększyła 
się oficjalnie o nowych uczniów. 26 października odbyła się uro-
czystość ślubowania i pasowanie uczniów klas pierwszych. Spo-
łeczność szkolną SP 3 powiększyło grono 47 pierwszoklasistów. 
Po złożeniu przyrzeczenia dyrektor Bożena Lasocka pasowała na 
ucznia symbolicznym ołówkiem. Dzieci z dumą i uśmiechami na 
twarzach uczestniczyły w  uroczystości, która wyjątkowo odbyła 
się w auli Zespołu Szkół sąsiadującego z SP 3.

37 pierwszoklasistów oficjalnie dołączyło natomiast do grona 
uczniów Szkoły Podstawowej nr 2 w  Biskupcu. Uroczystość od-
była się 31 października w  gruntownie wyremontowanej sali 
gimnastycznej. Uczniowie klas pierwszych złożyli ślubowanie 
w  obecności sztandaru szkoły. Potem dyrektor Agnieszka Łoku-
ciejewska dokonała pasowania każdego pierwszaka na ucznia 
wielkim, czerwonym ołówkiem. Po głównej uroczystości rodzice 
zaprosili dzieci i wychowawczynie na pizzę.
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Biskupiec kibicował AZS
17 października prawie 200 osób z Biskupca poje-
chało do Olsztyna na mecz Indykpolu AZS Olsztyn.

W grupie znaleźli się głównie uczniowie szkół, którzy brali udział 
w  pierwszych zawodach, jakie odbyły się w  nowo otwartej hali 
widowiskowo-sportowej w  Biskupcu. W  nagrodę za udział 
w  międzyszkolnym turnieju piłki siatkowej otrzymali bilety na 
mecz prawdziwych gwiazd tej dyscypliny – zespołu Indykpol 
AZS Olsztyn. Ta sama drużyna była gościem specjalnym otwar-
cia hali, rozgrywając w niej mecz pokazowy. Część biskupieckiej 
grupy kibiców w Uranii stanowili też pasażerowie Coolturalnego 
Autobusu, który po wakacyjnej przerwie znów ruszył w Polskę.

Mimo, że siatkarze Indykpolu AZS Olsztyn przegrali 0:3 z Cerra-
dem Czarnymi Radom, biskupczanie dobrze wspominają wyjazd. 
– Kolejny raz pokazaliśmy dzieciom i  młodzieży piękno sportu. 
Poczuliśmy też gorycz porażki, ale i to jest elementem kultury fi-
zycznej – mówił burmistrz Biskupca Kamil Kozłowski.

Piotr Kula mistrzem Polski
30 września po raz ósmy w karierze Piotr Kula zdo-
był Mistrzostwo Polski w klasie Finn.

27–30 września na wodach Zatoki Gdańskiej rozegrane zostały 
Mistrzostwa Polski w  klasach olimpijskich. Pomimo, że Piotr na 
starcie miał tylko 5 punktów przewagi nad swoim rywalem Miko-
łajem Lahnem nie odpuścił i pokazał doskonałą formę.

– Głównym celem na dzisiejszy dzień było pokonanie Mikołaja 
Lahna, ponieważ był blisko mnie w klasyfikacji, a także pilnowa-
nie Łukasza Lesińskiego. Po starcie dość szybko wyszedłem na 
prowadzenie i później kontrolowałem tylko swoich rywali. Z dnia 
na dzień pływałem coraz lepiej, szczególnie kiedy w  sobotę za-
łożyłem inny żagiel i na słabszym wietrze nie czułem już braków 
w prędkości. Zdobycie ósmego tytułu mistrza Polski jest dobrym 
zakończeniem sezonu. Więcej złotych medali ma tylko Mateusz 
Kusznierewicz, który aż dziesięć razy zdobywał złoty medal. Po-
staram się wyrównać ten wynik – komentował Piotr Kula.

Sukcesy Egidziaków z Biskupca
Zawodnicy KS Egida z sukcesami zakończyli Zunifi-
kowane Mistrzostwa Świata Sztuk Walk.

Na początku listopada w  miejscowości Carrara (Włochy) w  mi-
strzostwach Klub Sportowy Egida reprezentowała trójka zawod-
ników z  Biskupca: Barbara Budek, Wojciech Nowakowski oraz 
Wiktor Augustowski.

W zawodach wzięło udział blisko 3600 zawodników z  całego 
świata. Mieszkańcy Biskupca, będący pod opieką trenera Barto-
sza Zabłotnego, w pojedynkach wywalczyli 10 medali:
1) Wojciech Nowakowski (5 medali): 1 miejsce walki Taekwondo 
Open; 2 miejsce UFR 10–12 lat – 37 kg (3 rundy: 1- boks, 2- light 
contact, 3- light kick); 2 miejsce kick light 10–12 lat – 37 kg; 2 
miejsce semi contact 10–12 lat – 37 kg; 3 miejsce Tag Team walki 
drużynowe semi contact – 10–12 lat.
2) Barbara Budek (3 medale): 1 miejsce light contact ring – 35 kg 
– do 12 lat; 2 miejsce light kick – 35 kg – 8–10 lat; 3 miejsce UFR 
– 35 kg – 8–10 lat (3 rundy: 1- boks, 2- light contact, 3- light kick)
3) Wiktor Augustowski (2 medale): 2 miejsce układy tradycyjne 
Taekwon-do dzieci w kategorii dzieci Open; 3 miejsce walki light 
contact Taekwon-do kat. dzieci Open.

18 listopada w  Opolu odbył się „Taekwon-do Polish Open Cup”. 
Do zawodów zgłosiło się blisko 600 zawodników oraz sędziów 
z 31 klubów z całej Polski oraz Białorusi, Czech, Rosji, Mołdawii, 
Irlanii oraz Korei Południowej. Powiat olsztyński oraz Klub Spor-
towy Egida reprezentowało 8 zawodników wraz z trenerami oraz 
3 sędziów. Zawodnicy KS Egida w sumie przywieźli 12 medali (4 
złote, 5 srebrnych i 3 brązowe) co dało klubowi 10 miejsce w kla-
syfikacji generalnej i  utrzymanie regularnie miejsca w  czołowej 
dziesiątce od kilku lat. 

Miłym akcentem był obroniony tytuł sprzed roku przez Antoninę 
Milewską, która po raz kolejny została wybraną najlepszą zawod-
niczką wśród dzieci.

Wyniki zawodników KS EGIDA z Biskupca:
1) Antonina Milewska: Najlepsza Zawodniczka w kategorii dzie-
ci; 1 miejsce dzieci walki soft stick dziewczynki +9 lat; 1 miejsce 
dzieci, techniki specjalne, +9 lat (-2009), dziewczęta, +7 kup; 
2  miejsce dzieci, tempówki, +9 lat (-2009), dziewczęta, +7 kup; 
3 miejsce dzieci układy formalne tradycyjne dziewczynki +9 lat, 
2) Barbara Budek: 1miejsce dzieci walki soft stick dziewczynki 
8 lat, dzieci; 1 miejsce układy formalne tradycyjne, 8 lat (2010), 
dziewczęta; 3 miejsce dzieci, techniki specjalne, 8 lat (2010), 
dziewczęta,
3) Wiktor Augustowski: 2 miejsce dzieci walki soft stick chłop-
cy +9 lat; 2 miejsce dzieci układy formalne tradycyjne chłop-
cy +9  lat, +7cup; 2 miejsce dzieci tewmpówki chłopcy +9 lat, 
+7 cup; 3 miejsce dzieci, ukł. formalne otw.,
4) Wojciech Nowakowski: 4 miejsce młodzik, walki touch contact, 
chłopcy, -150 cm; 5 miejsce młodzik, walki tempówki, chłopcy, 
-150 cm.
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Październikowe sukcesy LKK
Październik obfitował w  sukcesy kolarzy związa-
nych z grupą LKK ZM Warmia Biskupiec.

6 i  7 października w  Golczewie odbyły się Mistrzostwa Polski 
w  kolarstwie szosowym w  jeździe drużynowej i  parami. Starto-
wali w nich wychowankowie LKK ZM Warmia Biskupiec Szymon 
Rekita i  Dawid Burczak. Szymon Rekita razem ze swoim klubo-
wym partnerem Filipem Maciejukiem – reprezentanci grupy 
Leopard Pro Cycling – zostali wicemistrzami Polski w jeździe pa-
rami w  prestiżowej kategorii elita. Z  kolei Dawid Burczak został 
brązowym medalistą Mistrzostw Polski w jeździe drużynowej. 

7 października odbyły się Międzywojewódzkie Mistrzostwa Mło-
dzików w  kolarstwie torowym w  Pruszkowie. Bohaterkami im-
prezy były przede wszystkim Wiktoria Szczepańska i Laura Ryb-
kiewicz. Wiktoria zdobyła złote medale z  wyścigu punktowym, 
na 1 km i  wspólnie z  Laurą w  sprincie drużynowym. Do tego 
przywiozła srebro w  wyścigu na 250 m. Laura oprócz mistrzo-
stwa w  sprincie drużynowym wygrała wyścig na 250 m i  była 
druga na 1 km. W rywalizacji młodzików złoto w sprincie wywal-
czył Paweł Więczkowski. Dawid Bałdyga dwukrotnie stanął na 
podium. Był drugi na 250 m i trzeci w sprincie. 

20 i  21 października również w  Pruszkowie odbyły się Mistrzo-
stwa Krajowego Zrzeszenia LZS w  kolarstwie torowym. Bardzo 
dobry wynik w rywalizacji scratch juniorek osiągnęła Sara Prusiń-
ska, zajmując trzecie miejsce.

Biegi przełajowe w Droszewie
Kolejne sportowe spotkanie z naturą za nami.

22 września odbyły się już 25 Warmińskie Biegi Przełajowe Dro-
szewo 2018. Na trasach znów spotkało się kilkuset uczniów szkół 
podstawowych i  gimnazjalnych województwa. To jedna z  cy-
klicznych imprez, która mobilizuje środowisko szkolne, a  także 
ujawnia nowe talenty.

Jak zwykle Droszewo stworzyło swój niepowtarzalny klimat, 
gdzie uczestnicy czuli się swobodnie. Każdy walczył o jak najlep-
szy wynik, a najlepsi otrzymali nagrody.

Międzywojewódzkie 
Mistrzostwa
Cztery złote medale dla Biskupca – to wynik ściga-
nia się kolarzy w Borkach Wielkich.

21–23 września w  Borkach Wielkich odbyły się Międzywoje-
wódzkie Mistrzostwa Młodzików w  kolarstwie szosowym. Bez-
konkurencyjne okazały się kolarki z  biskupieckiego klubu LKK 
ZM Warmia Biskupiec. Młodziczki Wiktoria Szczepańska i  Laura 
Rybkiewicz zdobyły po dwa złote medale. Dziewczyny zwy-
ciężyły wspólnie pierwszego dnia w  jeździe dwójkami na czas 
na dystansie 5 km. Po złoto sięgnęły również w  kategoriach 
indywidualnych.

Duet Dawid Bałdyga i Paweł Więczkowski w kategorii młodzików, 
pierwszego dnia zajął drugie miejsce na podium. Zawodnicy 
również wywalczyli medale w  kategoriach indywidualnych. Pa-
weł sięgnął po brąz drugiego dnia i po złoto trzeciego. W konku-
rencji: wyścig młodzików, trzecie miejsce na podium wywalczył 
Dawid Bałdyga.

Burczak we francuskim teamie
Dawid Burczak, wywodzący się z  LKK ZM Warmia 
Biskupiec trafił do CC Etupes.

Młody kolarz z Biskupca od nowego sezonu spróbuje swoich sił 
we francuskiej ekipie CC Etupes. Nowa drużyna Polaka należy do 
Division Nationale 1. Jej kolarze w  tym sezonie zwyciężali sied-
miokrotnie w wyścigach na terenie Francji. 

Największym do tej pory sukcesem 19-letniego zawodnika jest 
dziewiąte miejsce w  ubiegłorocznych mistrzostwach Europy 
juniorów. Dawid pierwszy sezon w  gronie orlików spędził w  KK 
Tranovia. Ten rok to przede wszystkim dobre występy w Karpac-
kim Wyścigu Kurierów, gdzie zawodnik trzykrotnie plasował się 
w TOP 10 etapów. 
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